

National News

হরদীপ পুরী বারাণসীতে দ্বিতীয় ভাসমান CNG স্টেশনের উদ্বোধন করছেন

দূষণমুক্ত বারাণসী গড়ে তুলতে একটি যুগান্তকারী পদক্ষেপ স্বরূপ, কেন্দ্রীয় পেট্রোলিয়াম এবং প্রাকৃতিক গ্যাস এবং আবাসন এবং নগর বিষয়ক মন্ত্রী, শ্রী হরদীপ সিং পুরি, বারাণসীর রবিদাস ঘাটে শহরের দ্বিতীয় ভাসমান কমপ্রেসড ন্যাচারাল গ্যাস (CNG) মোবাইল রিফুয়েলিং ইউনিট (MRU) স্টেশনের উদ্বোধন করেছেন। GAIL (ইন্ডিয়া) লিমিটেড দ্বারা বিকাশিত, এই উদ্যোগটি সাস্টেনেবল এনার্জি সল্যুশন গ্রহণের ক্ষেত্রে একটি উল্লেখযোগ্য অগ্রগতির ইঙ্গিত দেয়।

ভারত প্রাকৃতিক গ্যাস আমদানি কমাতে এবং নেট জিরো এমিশন অর্জনের জন্য বায়োগ্যাস রেন্ডিং প্ল্যান্টের উন্মোচন করেছে

এনার্জি সাস্টেনেবিলিটির দিকে একটি উল্লেখযোগ্য পদক্ষেপ স্বরূপ, ভারত সরকার প্রাকৃতিক গ্যাসের সাথে কমপ্রেসড বায়োগ্যাস রেন্ডিং-এর ফেস ইন্ট্রোডাকশনের ঘোষণা করেছে। এই উদ্যোগের লক্ষ্য হল অভ্যন্তরীণ চাহিদা বৃদ্ধি করা, প্রাকৃতিক গ্যাস আমদানির উপর নির্ভরতা হ্রাস করা এবং 2070 সালের মধ্যে নিট জিরো এমিশন অর্জনের জন্য ভারতের প্রতিশ্রুতিতে অবদান রাখা। এই ক্ষেত্রে 2025 এর এপ্রিলের মধ্যে, সরকার 1% হারে প্রাকৃতিক গ্যাসের সাথে কমপ্রেসড বায়োগ্যাসের বাধ্যতামূলক রেন্ডিং শুরু করবে। এই প্রাথমিক পর্যায়টি অটোমোবাইল এবং পরিবারের ব্যবহারের উপর ফোকাস করবে, যা শক্তির মিশ্রণকে বৈচিত্র্যময় করার জন্য একটি গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপরূপে চিহ্নিত করবে। পর্যায়ক্রমিক পদ্ধতির অংশ হিসাবে, কম্পালসারি রেন্ডিং পার্সেন্টেজ 2028 সালের মধ্যে প্রায় 5% বৃদ্ধির জন্য সেট করা হয়েছে। এই স্ট্রেটিজিক গ্রোথ বায়োগ্যাসকে মেইন এনার্জি খরচের ল্যান্ডস্কেপে ক্রমাগত একীভূত করার জন্য সরকারের প্রতিশ্রুতিকে আন্ডারস্কোর করে, কার্বন ফুটমার্ককে আরও হ্রাস করে।

কেন্দ্র সরকার আয়ুষ্মান ভারত স্বাস্থ্য ও সুস্থতা কেন্দ্রের নাম পরিবর্তন করে আয়ুষ্মান আরোগ্য মন্দির করেছে

কেন্দ্রীয় সরকার সম্প্রতি এক্সিস্টিং আয়ুষ্মান ভারত স্বাস্থ্য ও সুস্থতা কেন্দ্রগুলিকে (AB-HWCs) ট্যাগলাইন কে পরিবর্তন করে 'আয়ুষ্মান আরোগ্য মন্দির' করেছে এবং 'আরোগ্যম পরম ধনম' হিসাবে রিব্র্যান্ড করার একটি গুরুত্বপূর্ণ সিদ্ধান্ত নিয়েছে। কেন্দ্রীয় স্বাস্থ্য মন্ত্রক দ্বারা কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলগুলি, এই প্রাথমিক স্বাস্থ্যসেবা সুবিধাগুলির পরিচয় এবং আউটরিচ বাড়ানোর লক্ষ্য। এই রিব্র্যান্ডিং প্রক্রিয়াটি 2023 সালের শেষ নাগাদ দেশব্যাপী সম্পন্ন হবে বলে আশা করা হচ্ছে।

মোদি সরকার শীতকালীন অধিবেশনের জন্য 7টি নতুন বিলের পরিকল্পনা করেছে

সংসদের আসন্ন শীতকালীন অধিবেশনে উল্লেখযোগ্য আইনী কার্যকলাপের ক্ষেত্রে, নরেন্দ্র মোদি সরকার 11টি মূলতুবি থাকা বিলগুলির সল্যুশনের পাশাপাশি সাতটি নতুন বিল উত্থাপন করার পরিকল্পনা করেছে। প্রস্তাবিত আইনগুলির মধ্যে তেলঙ্গানায় একটি সেন্ট্রাল ট্রাইবাল ইউনিভার্সিটি প্রতিষ্ঠা থেকে শুরু করে জম্মু

ও কাশ্মীর এবং পুদুচেরি অ্যাসেম্বলিতে মহিলাদের কোটা প্রদানের জন্য বিভিন্ন বিষয়কে কভার করবে।

কেন্দ্রীয় WCD মন্ত্রী 'Anganwadi Protocol for Divyang Children' চালু করেছেন

কেন্দ্রীয় মহিলা ও শিশু উন্নয়ন এবং সংখ্যালঘু বিষয়ক মন্ত্রী শ্রীমতি স্মৃতি জুবিন ইরানি, সম্প্রতি 28 নভেম্বর, 2023-এ বিজ্ঞান ভবনে জাতীয় প্রচার কর্মসূচিতে 'Anganwadi Protocol for Divyang Children' কর্মসূচি চালু করেছেন। এই ইভেন্টটির লক্ষ্য ছিল দিব্যাং শিশুদের সামগ্রিক কল্যাণকে আরো শক্তিশালী করা। ইভেন্টটি দিব্যাং শিশুদের সামগ্রিক মঙ্গলকে শক্তিশালী করার লক্ষ্যে এবং বিভিন্ন মন্ত্রী ও সংস্থার প্রধান কর্মকর্তা, বিশেষজ্ঞ এবং স্টেকহোল্ডাররা উপস্থিত ছিলেন। কেন্দ্রীয় মন্ত্রী শ্রীমতি স্মৃতি জুবিন ইরানি চলমান প্রচেষ্টার কথা তুলে ধরেন, যেখানে 4.37 টিরও বেশি শিশু শিশু খাদ্য এবং ECCE-এর জন্য সহায়তা পাচ্ছে। এই প্রকল্পে 0 থেকে 3 বছর বয়সী 4.5 কোটি শিশু গৃহস্থালি সম্পর্ক এবং হোম ডিজিট থেকে উপকৃত হচ্ছে এবং 8 কোটিরও বেশি শিশু বৃদ্ধি এবং স্বাস্থ্য রেফারেলের জন্য পর্যবেক্ষণ করা হয়েছে। কেন্দ্রীয় মন্ত্রী এই মাইলফলকগুলি অর্জনে অঙ্গনওয়াড়ি নেটওয়ার্কের গুরুত্বের উপর জোর দেন।

কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহ জোশীমঠের জন্য 1,658 কোটি টাকার পুনরুদ্ধার এবং পুনর্গঠন পরিকল্পনার অনুমোদন করেছেন

উত্তরাখণ্ডের শহর জোশীমঠ ভূমিহীন এবং মাটিবসে যাওয়ার কারণে গুরুতর চ্যালেঞ্জের মুখোমুখি হয়। কেন্দ্রীয় স্বরাষ্ট্রমন্ত্রী অমিত শাহের নেতৃত্বে উচ্চ-স্তরের কেন্দ্রীয় কমিটি এই প্রাকৃতিক দুর্যোগের পরের পরিস্থিতি মোকাবেলায় ₹1,658.17 কোটি টাকার পুনরুদ্ধার ও পুনর্গঠন (R&R) পরিকল্পনার অনুমোদন করেছে। বিল্ড-ব্যাক-বোটার (BBB) পলিসি, স্থায়ী উদ্যোগ এবং অন্যান্য প্রাকটিস গুলিকে কাজে লাগিয়ে তিন বছরের মধ্যে স্বরাষ্ট্র মন্ত্রক (MHA) জোশীমঠের পুনরুদ্ধার পরিকল্পনা বাস্তবায়নের লক্ষ্য রেখেছে। MHA পুনরুদ্ধার পরিকল্পনা প্রণয়ন এবং কার্যকর করতে রাজ্য সরকারকে সহায়তা করার জন্য ন্যাশনাল ডিসাস্টার ম্যানেজমেন্ট অথরিটির (NDMA) নির্দেশনায় প্রযুক্তিগত সংস্থাগুলিকে মনোনীত করেছে।

Bengali

সংকল্প

WBPS Clerkship 2.0

লাইভ ক্লাস + কনটেন্ট + মক টেস্ট
+ টাইপিং গাইডেন্স

Start Date: 4 Dec 2023



ভারতীয় শহরগুলির জন্য নগর বিষয়ক মন্ত্রকের ডেটা উদ্যোগ Amplifi

2.0 নেওয়া হয়েছে

ভারতের আবাসন ও নগর বিষয়ক কেন্দ্রীয় মন্ত্রক সারা দেশের শহরগুলি থেকে র ডেটা সেন্ট্রালাইজড এবং ফ্লো করার জন্য একটি যুগান্তকারী উদ্যোগ শুরু করেছে। Amplifi 2.0 (লাইভযোগ্য, অন্তর্ভুক্তিমূলক এবং ভবিষ্যৎ-প্রস্তুত শহুরে ভারতের জন্য মূল্যায়ন এবং পর্যবেক্ষণ প্ল্যাটফর্ম) পোর্টাল হিসাবে চালু করা হয়েছে, যেখানে এই প্রচেষ্টার লক্ষ্য ডেটা-ড্রিভেন পলিসি-মেকিং, শিক্ষাবিদ, গবেষকদের ক্ষমতায়ন করা এবং আরবান ডেভেলপমেন্ট প্রক্রিয়ায় স্টেকহোল্ডারদের জড়িত করা। এই প্ল্যাটফর্মটি, তিন সপ্তাহ ধরে কাজ করে চলেছে, যেখানে সফলভাবে 225টি আরবান লোকাল বডিস (ULB) যোগ দিয়েছে। উল্লেখ্য এই প্ল্যাটফর্মে বর্তমানে 150টি শহরের জন্য ডেটা উপলব্ধ। তবে, প্রক্রিয়াটি একটি উল্লেখযোগ্য চ্যালেঞ্জ প্রকাশ করেছে - যেটি হল শহরগুলিতে ডেটা ম্যাচিংয়ের অভাব। এর ফলস্বরূপ, শুধুমাত্র 150 ULB প্রাথমিকভাবে তাদের ডেটা শেয়ার করতে সক্ষম হয়েছে। এর প্রতিক্রিয়া হিসাবে, নগর বিষয়ক মন্ত্রক সমস্ত শহরে ডেটা কোয়ালিটি প্যারামিটার পাঠিয়েছে, যা ব্যাপক এবং নির্ভরযোগ্য ডেটার গুরুত্বের উপর জোর দিয়েছে।

ভারত কোকিং কোল লিমিটেড 5.0 MTPA মধুবন্দ ওয়াশেরি অপারেশন শুরু করেছে

কয়লা মন্ত্রকের অধীনে একটি গুরুত্বপূর্ণ সংস্থা ভারত কোকিং কোল লিমিটেড (BCCL), তার অত্যাধুনিক 5.0 MTPA মধুবন্দ ওয়াশেরিতে বাণিজ্যিক কার্যক্রম শুরু করার সাথে একটি উল্লেখযোগ্য মাইলফলক অর্জন করেছে। ভারতের কয়লা ও ইস্পাত সেক্টরের জন্য একটি গুরুত্বপূর্ণ উপলক্ষ হিসেবে কয়লা, খনি এবং সংসদীয় বিষয়ক মন্ত্রী শ্রী প্রহ্লাদ জোশী আনুষ্ঠানিকভাবে ওয়াশারির উদ্বোধন করেন। 2022 সালের মার্চ মাসে আনুষ্ঠানিকভাবে খোলা এই সুবিধাটির প্রযুক্তিগত অগ্রগতি এবং লজিস্টিক দক্ষতার জন্য দাঁড়িয়েছে, যা ভারতের বৃহত্তম কোকিং কোল ওয়াশারিজগুলির মধ্যে একটি হিসাবে এর অবস্থানকে মজবুত করেছে। কয়লা শিল্পে অত্যাধুনিক সল্যুশন প্রদানে BCCL-এর প্রতিশ্রুতি প্রদর্শন করে, এর কার্যকারিতা নিশ্চিত করতে এই সুবিধাটি কঠোর লোড টেস্ট, ট্রায়াল রান এবং পারফরম্যান্স গ্যারান্টি টেস্ট (PGT) এর মধ্য দিয়ে গেছে।

WBCS MAHAPACK PRO
*Mahapack এখন নতুন রূপে
A BANGLA

- লাইভ ক্লাস
- রেকর্ডেড ভিডিও
- অনলাইন মক টেস্ট
- ই-বুক স্টাডি ম্যাট
- হার্ড কপি মক টেস্ট বই
- একাধিক অপশনাল সাবজেক্ট
- পার্সোনালিটি টেস্ট এর গাইডেন্স ভিডিও
- অনলাইন এবং অফলাইন

UAE COP28 এ গ্লোবাল ক্লাইমেট সল্যুশনের জন্য \$30 বিলিয়ন ফান্ডের উন্মোচন করেছে

COP-28-এর আয়োজক সংযুক্ত আরব আমিরাতে, বিশ্বের বৃহত্তম বেসরকারী ক্লাইমেট ইনভেস্টমেন্ট ডেভেলপমেন্ট ফান্ড ক্লাইমেট ইনিশিয়েটিভ অফ লুনেট , ALTERRA-এর জন্য 30 বিলিয়ন মার্কিন ডলার ইনভেস্টমেন্টের একটি যুগান্তকারী প্রতিশ্রুতি দিয়েছে। এই বেসরকারীভাবে পরিচালিত তহবিলের লক্ষ্য 2030 সালের মধ্যে বিশ্বব্যাপী 250 বিলিয়ন মার্কিন ডলার সংগ্রহ করা, যা ইমারজিং মার্কেট এবং ডেভেলপিং ইকোনমির পুনর্নির্মাণের জন্য ক্লাইমেট ইনভেস্টমেন্টের উপর ফোকাস করা। তহবিলের প্রাথমিক অংশের ভারতে 6.0 গিগাওয়াট নতুন ক্লিন এনার্জি ক্ষমতার বিকাশের জন্য বরাদ্দ করা হয়েছে। এর মধ্যে রয়েছে 1,200 মেগাওয়াট বায়ু ও সৌর প্রকল্প স্থাপন, যা 2025 সালের মধ্যে পরিষ্কৃত বিদ্যুত উৎপাদন শুরু করার জন্য নির্ধারিত। একটি স্বাধীন বিশ্বব্যাপী বিনিয়োগ ব্যবস্থাপক Lunate দ্বারা প্রতিষ্ঠিত, ALTERRA আবুধাবি গ্লোবাল মার্কেটে অবস্থিত।

International News

রবার্ট শেটকিন্টং মৌজাম্বিক প্রজাতন্ত্রে ভারতের পরবর্তী হাই কমিশনার হিসেবে নিযুক্ত হয়েছেন

একটি গুরুত্বপূর্ণ কূটনৈতিক পদক্ষেপে, ফেডারেল ডেমোক্রেটিক রিপাবলিক অফ ইথিওপিয়ায় ভারতের বর্তমান রাষ্ট্রদূত রবার্ট শেটকিন্টংকে মৌজাম্বিক প্রজাতন্ত্রে ভারতের পরবর্তী হাই কমিশনার হিসেবে মনোনীত করা হয়েছে। এই স্ট্রেটিজিক নিয়োগটি শেটকিন্টং এর ন্যায়া , একজন অভিজ্ঞ কূটনৈতিক এবং 2001 ব্যাচের ভারতীয় ফরেন সার্ভিস (IFS) অফিসারের জন্য একটি গুরুত্বপূর্ণ পরিবর্তনকে চিহ্নিত করে। উল্লেখ্য শেটকিন্টং-এর কূটনৈতিক কর্মজীবন আন্তর্জাতিক সম্পর্ক বৃদ্ধি এবং বিশ্ব মঞ্চে ভারতের প্রতিনিধিত্ব করার প্রতিশ্রুতি দ্বারা চিহ্নিত করা হয়েছে। ইথিওপিয়ায় রাষ্ট্রদূত হিসাবে দায়িত্ব পালন করার পর, তিনি তার মেয়াদে ভারত ও ইথিওপিয়ায় মধ্যস্থিত দ্বিপাক্ষিক সম্পর্ক জোরদার করার জন্য একটি গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেছেন।

যুক্তরাজ্য H1N2 পিগ ভাইরাসের প্রথম হিউম্যান কেস সনাক্ত করেছে

সোমবার, ইউকে হেলথ সিকিউরিটি এজেন্সি (UKHSA) রুটিন ন্যাশনাল ফ্লু সার্ভিলেন্সের মাধ্যমে আবিষ্কৃত H1N2 বা শূকর ভাইরাসের প্রথম হিউম্যান কেস প্রকাশ করেছে। এই ক্ষেত্রে আক্রান্ত ব্যক্তি মৃদু অসুস্থতার সম্মুখীন হন এবং সম্পূর্ণ সুস্থ হয়ে ওঠেন। এটি সম্ভাব্য pig-to-human সংক্রমণ সম্পর্কে আশঙ্কা প্রকাশ করেছে। UKHSA রুটিন ফ্লু সার্ভিলেন্সের মাধ্যমে এই কেসটি সনাক্ত করেছে, যা সংক্রমণের অজ্ঞাত উৎসকে হাইলাইট করেছে। অনিশ্চয়তা সত্ত্বেও, সংস্থাটি মৃদু অসুস্থতা থেকে ব্যক্তির সুস্থ হয়ে ওঠার রিপোর্ট করেছে। এটি যুক্তরাজ্যে H1N2 এর প্রথম হিউম্যান ইনস্ট্যান্স চিহ্নিত করে, ভাইরাসটির রহস্যময় উৎসকে আন্ডারস্ট্যান্ড করার জন্য UKHSA-র ইপিডেমিওলজি ম্যানেজার মীরা চাঁদ শূকরের মধ্যে পাওয়া স্ট্রেনের সাথে H1N2 ভাইরাসের মিলের উপর জোর দিয়েছিলেন। যদিও যুক্তরাজ্যে প্রথম মানব ক্ষেত্রে, ভাইরাসটি ঘনিষ্ঠভাবে সোয়াইন জনসংখ্যার মধ্যে পর্যবেক্ষণ করা মানুষের সাথে সাদৃশ্যপূর্ণ, যা শূকর এবং মানুষের মধ্যে সংক্রমণের সম্ভাব্য পথ সম্পর্কে উদ্বেগ সৃষ্টি করে।

State News

মধ্যপ্রদেশের দামোহেতে ভারতের বৃহত্তম টাইগার রিজার্ভ স্থাপন করা হবে

একটি যুগান্তকারী উন্নয়নে, মধ্যপ্রদেশের দামোহ জেলা বন্যপ্রাণী সংরক্ষণের প্রচেষ্টায় একটি উল্লেখযোগ্য অগ্রগতি চিহ্নিত হয়েছে। এই ক্ষেত্রে দামোহ দেশের বৃহত্তম বাঘ সংরক্ষণের আবাসস্থলে পরিণত হতে চলেছে। কেন্দ্রীয় সরকার নোরাদেহি অভয়ারণ্যকে দামোহের দুর্গাবতী অভয়ারণ্যের সাথে মার্জ করার জন্য সবুজ সংকেত দিয়েছে। এটি 2,300 বর্গ কিলোমিটার একটি বিস্তৃত টাইগার রিজার্ভ তৈরি করেছে। দামোহ জেলার জাবেরা এলাকার আশেপাশে অবস্থিত, নতুন টাইগার রিজার্ভটি সংরক্ষণের প্রচেষ্টা বাড়ানোর জন্য স্ট্রেটিজিক্যালয় অবস্থিত। জাবেরার চারপাশে ভৌগোলিক অবস্থান বাঘের জনসংখ্যা বৃদ্ধির জন্য একটি অনুকূল পরিবেশ প্রদান করবে বলে আশা করা হচ্ছে। দামোহের ফরেস্ট ডিভিশনাল অফিসার, MS উইকে, বর্তমান 16 জন বাঘের জনসংখ্যাকে রক্ষা করার জন্য বাঘ সংরক্ষণের তাৎপর্যের উপর জোর দিয়েছেন। এই মার্জার শুধুমাত্র বাঘদের জন্য একটি আশ্রয়স্থল সুরক্ষিত করার জন্য প্রত্যাশিত নয় বরং এই অঞ্চলে অতিরিক্ত বাঘকে আকর্ষণ করার জন্যও প্রস্তুত হয়েছে। এর ফলে এর সামগ্রিক সংরক্ষণ মূল্য বৃদ্ধি হবে।

কানপুরের CSJMU NAAC দ্বারা A++ গ্রেডিং পেয়েছে

উত্তরপ্রদেশের কানপুরের ছত্রপতি শাহজি মহারাজ বিশ্ববিদ্যালয় (CSMUJ), ন্যাশনাল অ্যাসেসমেন্ট অ্যান্ড অ্যাক্রিডিটেশন কাউন্সিল (NAAC) থেকে সর্বোচ্চ গ্রেডিং, A++ অর্জন করে এক উল্লেখযোগ্য মাইলফলক অর্জন করেছে। এই কৃতিত্বটি উত্তরপ্রদেশের নির্বাচিত স্টেট ইউনিভার্সিটিগুলির মধ্যে CSMUJ-কে একই মর্যাদাপূর্ণ সন্মান দিয়েছে। 2006 এবং 2015 সালে 'B' গ্রেড থেকে শীর্ষ-স্তরের 'A++' রেটিং পর্যন্ত বিশ্ববিদ্যালয়ের অসাধারণ যাত্রা একাডেমিক শ্রেষ্ঠত্ব এবং সামগ্রিক প্রাতিষ্ঠানিক উন্নয়নের প্রতি তার উত্সর্গকে প্রতিফলিত করে। NAAC টিম 3 থেকে 5 নভেম্বর, 2023 পর্যন্ত ক্যাম্পাসের একটি মূল্যায়ন পরিচালনা করে, শিক্ষাবিদ, খেলাধুলা, গবেষণা এবং সামগ্রিক অর্জন সহ উচ্চ শিক্ষার বিভিন্ন দিকের উপর ফোকাস করে। বিশ্ববিদ্যালয়ের নেতৃত্ব, চ্যান্সেলর আনন্দীবেন প্যাটেল এবং ভাইস চ্যান্সেলর প্রফেসর বিনয় কুমার পাঠকের দ্বারা পরিচালিত, বিভাগীয় কর্মক্ষমতা, হোস্টেল রক্ষণাবেক্ষণ, প্রশাসনিক দক্ষতা, শিক্ষাগত সুবিধা এবং অবকাঠামোতে ব্যাপক অগ্রগতি নিশ্চিত করার জন্য উদ্যোগ এবং কমিটিগুলির নেতৃত্ব দেয়।

ওড়িশার মুখ্যমন্ত্রী নবীন পট্টনায়ক 12টি প্রধান প্রকল্পে ব্যাপক বিনিয়োগের সবুজ সংকেত দিয়েছেন

ওড়িশার মুখ্যমন্ত্রী নবীন পট্টনায়ক 12টি গুরুত্বপূর্ণ প্রকল্পে সবুজ সংকেত দিয়েছেন। উল্লেখ্য তিনি এই ক্ষেত্রে 84,918.75 কোটি টাকার উল্লেখযোগ্য বিনিয়োগের ইঙ্গিত দিয়েছেন। এই উদ্যোগগুলি যথেষ্ট কর্মসংস্থান সৃষ্টির জন্য নেওয়া হয়েছে, যা বিভিন্ন সেক্টরে 42,281 জন ব্যক্তিকে উপকৃত করবে। এই অনুমোদিত প্রকল্পগুলি ওড়িশার একাধিক জেলায় বিস্তৃত, যথা কটক, চেনকানাল, গঞ্জাম, জাজপুর, বাডসুগুদা, কেন্দ্রপাড়া, মালকানগিরি, রায়গড়া, সম্বলপুর এবং সুন্দরগড়া প্রকল্পগুলি পোশাক এবং টেক্সটাইল, গ্রীন হাইড্রোজেন এবং গ্রীন অ্যামোনিয়া, ইস্পাত, শক্তি, পুনর্নবীকরণযোগ্য শক্তি, এবং রাসায়নিক ও পেট্রোকেমিক্যাল ডাউনস্ট্রিম শিল্প সহ বিভিন্ন খাতের পরিসর কভার করবে।

স্থানীয় অর্থনীতিকে শক্তিশালী করার জন্য J&K চারটি নতুন ইন্ডাস্ট্রিয়াল এস্টেট-এর অনুমোদন দিয়েছে

জম্মু ও কাশ্মীর প্রশাসন স্থানীয় অর্থনীতিকে উদ্দীপিত করার জন্য একটি গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপ নিয়েছে। এই ক্ষেত্রে প্রশাসনিক পরিষদ (AC) নিম্নলিখিত স্থানে ইন্ডাস্ট্রিয়াল এস্টেট স্থাপনের অনুমোদন দিয়েছে। এই স্থানগুলি কাঠুয়া জেলার বুধি জম্মু জেলার মেডিসিটি জম্মু পুলওয়ামা জেলার চান্দগাম পুলওয়ামা জেলার লেলহার এই ইন্ডাস্ট্রিয়াল এস্টেটগুলি 1,379 কানালা জমিতে 136.65 কোটি টাকার উল্লেখযোগ্য বিনিয়োগে জড়িত হওয়ার কথা রয়েছে। লেফটেন্যান্ট গভর্নর মনোজ সিনহার নেতৃত্বে এই কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলে স্টেশন ইউনিয়নে চারটি নতুন শিল্প এস্টেট প্রতিষ্ঠার জন্য সবুজ সংকেত দিয়েছে।

নিতিন গড়করি কেরালায় 'ক্লাসিক ইম্পেরিয়াল' বিলাসবহুল ক্রুজের উদ্বোধন করেছেন

29শে নভেম্বর, কেন্দ্রীয় মন্ত্রী নিতিন গড়করি কোচিতে একটি বিলাসবহুল ক্রুজ জাহাজ 'ক্লাসিক ইম্পেরিয়াল'-এর উদ্বোধন করেছেন। এই ইভেন্টটি এই অঞ্চলে ক্রুজ পর্যটন প্রচারের প্রচেষ্টায় একটি উল্লেখযোগ্য মাইলফলক হিসাবে চিহ্নিত হয়েছে। কেন্দ্রীয় মন্ত্রী পেশাগত উৎকর্ষতা এবং উদ্যোগ দক্ষতা প্রদর্শনের উপর জোর দিয়ে এই জাহাজ পরিসিভসটি চালু করার প্রশংসা করেন। 'ক্লাসিক ইম্পেরিয়াল'-এর উদ্যোক্তা নিশীথ K. জন এই অ্যাঙ্কিসিয়াস প্রকল্পটি বাস্তবায়িত করার ক্ষেত্রে তাঁর ভূমিকার জন্য কেন্দ্রীয় মন্ত্রীর কাছ থেকে প্রশংসা পেয়েছেন। কেরালায় নির্মিত জাহাজটি তার নিজের ধরণের মধ্যে সবচেয়ে বড় জাহাজ যেটিতে একসাথে 150 জন লোক থাকতে পারে। কেন্দ্রীয় মন্ত্রী জন K. কে অভিনন্দন জানান এবং সরকারের ক্রমাগত সহায়তার আশ্বাস দেন। 'ক্লাসিক ইম্পেরিয়াল' তৈরি করা হয়েছে ভারতীয় শিপিং রেজিস্ট্রার কর্তৃক নির্ধারিত কঠোর নিরাপত্তা মানদণ্ড মেনে।

নাগাল্যান্ড তার 61তম রাজ্য দিবস উদযাপন করছে

ভারতের উত্তর-পূর্ব অঞ্চলের একটি প্রাণবন্ত রাজ্য নাগাল্যান্ড, 1 ডিসেম্বর, 2023-এ তার 61তম রাজ্য দিবস উদযাপন করছে। উল্লেখ্য এটি নাগাদের ঐতিহাসিক যাত্রায় একটি উল্লেখযোগ্য মাইলফলক চিহ্নিত করে, যারা 1 ডিসেম্বর, 1963-এ ভারতের ইউনিয়নের 16তম রাজ্যে পরিণত হয়েছিল। নাগাল্যান্ড সিভিল সেক্রেটারিয়েট কোহিমায় অনুষ্ঠিত হতে যাওয়া রাজ্য-স্তরের এই অনুষ্ঠানটি সাংস্কৃতিক সমৃদ্ধি, অতীতের প্রতিচ্ছবি এবং ভবিষ্যতের প্রতি মনোযোগ দিয়ে ভরা একটি দিনের প্রতিশ্রুতিকে তুলে ধরে। এই উপলক্ষে আয়োজিত অনুষ্ঠানে মুখ্যমন্ত্রী নিফিউ রিও সাধারণ অভিভাবদ গ্রহণ করেন এবং নাগাল্যান্ডের জনগণের উদ্দেশ্যে ভাষণ দেওয়ার মাধ্যমে দিনটির সূচনা করেন। এই ভাষণে, তিনি কেবল ভারতে অন্তর্ভুক্ত হওয়ার পর থেকে অর্জন এবং সুযোগগুলিকেই উদযাপন করবেন না বরং ভবিষ্যতের জন্য প্রধান উদ্যোগগুলিরও উন্মোচন করবেন বলে আশা করা হচ্ছে। এই উদ্যোগগুলির মধ্যে রয়েছে নাগাল্যান্ড স্কুল সেফটি পলিসি ডিজিটাল ট্রেনিং প্ল্যাটফর্ম এবং নাগাল্যান্ড ডিজাস্টার রিস্ক রিডাকশন রোড ম্যাপ চালু করা। এই প্ল্যাটফর্মগুলি রাষ্ট্রের নিরাপত্তা এবং স্থিতিস্থাপকতা নিশ্চিত করার জন্য গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপ।

কেন্দ্রীয় মন্ত্রী ধর্মেন্দ্র প্রধান NSTI প্লাসের ভিত্তিপ্রস্তর স্থাপন করেছেন

কেন্দ্রীয় শিক্ষা ও দক্ষতা উন্নয়ন এবং উদ্যোগ মন্ত্রী শ্রী ধর্মেন্দ্র প্রধান, ন্যাশনাল স্কিল ট্রেনিং ইনস্টিটিউট (NSTI) প্লাসের ভিত্তিপ্রস্তর স্থাপন করে একটি গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপ চিহ্নিত করেছেন। এই উদ্যোগের লক্ষ্য ডিমান্ড-ড্রিভেন এবং হাই-কোয়ালিটি ভোকেশনাল শিক্ষার মাধ্যমে ওড়িশার যুবকদের দক্ষতা বৃদ্ধি করা। ডিরেক্টরেট জেনারেল অফ ট্রেনিং (DGT) এর অধীনে, NSTI প্লাস কারিগর প্রশিক্ষক প্রশিক্ষণ প্রকল্পের (CITS) মাধ্যমে ফেজ-1-এ 500 জন প্রশিক্ষককে প্রশিক্ষণ দেবে। উপরন্তু, এটি ভারতকে একটি বৈশ্বিক দক্ষতার গন্তব্য হিসেবে গড়ে তোলার দৃষ্টিভঙ্গির সাথে সামঞ্জস্যপূর্ণ, আপস্কিলিং এবং রিস্কিলিংয়ের জন্য আরও 500 জন প্রশিক্ষককে অন্তর্ভুক্ত করার পরিকল্পনা করেছে।

Economy News

ক্রিসিলের প্রতিবেদন অনুসারে 18টি বৃহত্তম রাজ্য ক্যাপেক্সে 18-20% বেশি ব্যয় করে

ক্রিসিলের সাম্প্রতিক প্রতিবেদন অনুসারে, ভারতের 18টি বৃহত্তম রাজ্য 2023-24 অর্থবছরের জন্য মূলধন ব্যয়ে উল্লেখযোগ্য বৃদ্ধির সাক্ষী হতে চলেছে। এই প্রতিবেদনটিতে পূর্ববর্তী বছরের তুলনায় ব্যয়ে 18-20% বৃদ্ধির প্রজেক্ট করে, এই বৃদ্ধির কারণগুলিকে দায়ী করে যেমন শক্তিশালী পণ্য ও পরিষেবা কর সংগ্রহ, স্থিতিশীল কেন্দ্রীয় সরকারের হস্তান্তর এবং রাজ্যগুলিকে মোট '1.3 লক্ষ কোটি টাকা সুদ-মুক্ত ঋণ বরাদ্দ করা।

FY24 Q2-এ মহিলাদের শ্রমশক্তির অংশগ্রহণ রেকর্ড সর্বোচ্চ 24%-এ পৌঁছেছে যা বেকারত্বের প্রবণতায় পরিবর্তন এনেছে

সরকারী তথ্য অনুসারে FY24-এর দ্বিতীয় কোয়ার্টার মহিলাদের শ্রমশক্তির অংশগ্রহণের দিক থেকে একটি ঐতিহাসিক বৃদ্ধি প্রত্যক্ষ করেছে, যা সর্বকালের সর্বোচ্চ 24%-এ পৌঁছেছে। উল্লেখ্য এটি একটি ইতিবাচক অগ্রগতি, যা গভীর বিশ্লেষণের মাধ্যমে মহিলাদের জন্য কর্মসংস্থানের ল্যান্ডস্কেপের চিত্র প্রকাশ করে। সামগ্রিক বেকারত্বের হার: সামগ্রিক বেকারত্বের হার 6.6% এ স্থিতিশীল রয়েছে, যেখানে পুরুষদের বেকারত্ব আগের কোয়ার্টারের 5.9% থেকে 6%-এ সামান্য বৃদ্ধির পেয়েছে।

মহিলাদের বেকারত্বের হার: উল্লেখযোগ্যভাবে, মহিলাদের বেকারত্বের হার পাঁচ বছরে প্রথমবারের মতো 9% এর নিচে নেমে গেছে, যা একটি ইতিবাচক প্রবণতা প্রতিফলিত করে।

শ্রমবাজারে এই ইতিবাচক প্রবণতা সত্ত্বেও, এমন ইঙ্গিত রয়েছে যে ভারতীয় অর্থনীতি দ্বিতীয় কোয়ার্টারে মন্দার সম্মুখীন হতে পারে। ইকোনমিক টাইমস পোল থেকে পাওয়া তথ্য অনুযায়ী, এই ক্ষেত্রে প্রত্যাশিত বৃদ্ধির হার হল 6.7%, FY24-এর প্রথম কোয়ার্টারে 7.8% বৃদ্ধির থেকে কম।

RBI-এর তথ্য অনুযায়ী ভারতের ফরেন্স রিজার্ভ \$2.53 বিলিয়ন থেকে বেড়ে \$597.93 বিলিয়ন এ পৌঁছেছে

ভারতীয় রিজার্ভ ব্যাঙ্ক (RBI) দ্বারা রিপোর্ট করা হিসাবে, 24 নভেম্বর শেষ হওয়া সপ্তাহে ভারতের বৈদেশিক মুদ্রার রিজার্ভ উল্লেখযোগ্য ভাবে \$2.5 বিলিয়ন বৃদ্ধি পেয়েছে। এই বৃদ্ধি, প্রাথমিকভাবে ডেবিট মার্কেটে ফরেন পোর্টফোলিও ফ্লো-এর জন্য দায়ী, যা ভারতীয় টাকার লেভেল পরিচালনার জন্য RBI-এর একটি স্ট্রেটজিক পদক্ষেপকে প্রতিফলিত করে। ফরেন্স রিজার্ভের এই উত্থান মূলত ভারতীয় ডেবিট মার্কেটে যথেষ্ট ফরেন পোর্টফোলিও ফ্লো-এর জন্য দায়ী। এই ক্ষেত্রে ফরেন এক্সচেঞ্জের বিশেষজ্ঞরা পরামর্শ দেন যে RBI স্ট্রেটজিক ভাবে ভারতীয় টাকার মান নিয়ন্ত্রণের জন্য এই ফ্লোগুলিকে অ্যাবসর্ভ করে, যা রিজার্ভের সামগ্রিক বৃদ্ধিতে অবদান রাখে। সোনার মজুদ \$296 বিলিয়ন বেড়ে মোট \$46.3 বিলিয়ন এ পৌঁছেছে। রিপোর্টিং সপ্তাহে বিশ্বব্যাপী বুলিয়নের দামের তীব্র বৃদ্ধির জন্য এই সার্জকে দায়ী করা হয়।

Business News

SEBI সোশ্যাল স্টক এক্সচেঞ্জের জন্য মিনিমাম ইস্যু সাইজ কমিয়ে 50 লক্ষ টাকা করেছে

সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ বোর্ড অফ ইন্ডিয়া (SEBI) সামাজিক স্টক এক্সচেঞ্জের মাধ্যমে তাদের ফান্ড রেসিং ক্যাপাবিলিটি বাড়ানোর জন্য নট ফর প্রফিট অর্গানাইজেশন (NPOs) এর অনুমোদন দিয়েছে। একটি উল্লেখযোগ্য পদক্ষেপ স্বরূপ, এই নিয়ন্ত্রক প্রক্রিয়াটিকে সহজতর করার জন্য ফ্লেক্সিবিলিটি মেজার প্রবর্তন করেছে। সোশ্যাল স্টক এক্সচেঞ্জ NPO গুলিকে সমর্থন করার জন্য, SEBI জিরো কুপন জিরো প্রিন্সিপাল ইনস্ট্রুমেন্টস (ZCZP) পাবলিক ইস্যুর জন্য ন্যূনতম ইস্যু আকারকে 1 কোটি টাকা থেকে কমিয়ে 50 লক্ষ টাকা করার সিদ্ধান্ত নিয়েছে। এই হ্রাসের লক্ষ্য NPOগুলির জন্য ফান্ড কালেকশনকে আরও অ্যাক্সেসযোগ্য করে তোলা, সোশ্যাল ইমপ্যাক্ট উদ্যোগের জন্য একটি অনুকূল পরিবেশ তৈরি করা। এই প্ল্যাটফর্মগুলিকে ছোট এবং মাঝারি রিয়েল এস্টেট ইনভেস্টমেন্ট ট্রাস্টের (REITs) জন্য নিয়ন্ত্রক কাঠামোর আওতায় আনা হবে, যা এই বিভাগে অংশগ্রহণকারী বিনিয়োগকারীদের জন্য একটি কাঠামোগত এবং নিরাপদ পরিবেশ নিশ্চিত করবে।

লন্ডন থেকে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে ভার্জিন আটলান্টিক ফ্লাইস বিশ্বের প্রথম 100% সাস্টেনেবল এভিয়েশন ফুয়েল ফ্লাইট এর যাত্রা সম্পন্ন করেছে

একটি যুগান্তকারী পদক্ষেপ স্বরূপ, একটি ভার্জিন আটলান্টিক প্যাসেঞ্জার জেট, সম্পূর্ণরূপে সাস্টেনেবল এভিয়েশন ফুয়েল (SAF) দ্বারা চালিত, লন্ডন-টু-নিউইয়র্ক যাত্রা সম্পন্ন করেছে, যেটি লো কার্বন অপশনের প্রতি এভিয়েশন শিল্পের প্রতিশ্রুতি প্রদর্শন করে। চ্যালেঞ্জ সত্ত্বেও, এই ফ্লাইটটি বৈশ্বিক কার্বন নিগমনের 2-3% জন্য দায়ী একটি শিল্পে কার্বন এমিশন হ্রাস করার দিকে একটি গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপকে নির্দেশ করে। ভার্জিন আটলান্টিকের বোয়িং 787, রোলস-রয়েস ট্রেন্ট 1000 ইঞ্জিন দ্বারা চালিত, 100% SAF ব্যবহার করে দীর্ঘ দূরত্বের ফ্লাইট সম্পন্ন করেছে। উল্লেখযোগ্যভাবে, এটি এমন একটি কৃতিত্ব অর্জনকারী প্রথম বাণিজ্যিক বিমান, যা ক্লিনার বিকল্পগুলির জন্য ইন্ডাস্ট্রি পুশকে আন্ডারলাইন করে।

ইন্ডিয়া ইনক 'গ্রীন' স্কিলের সাথে ট্যালেন্ট নিয়োগ করতে চলেছে

ভারতীয় কোম্পানিগুলি একটি ট্রান্সফর্ম্যাটিভ শিফ্টের মধ্য দিয়ে যাচ্ছে কারণ তারা ক্রমবর্ধমানভাবে তাদের কার্যক্রমে স্থায়িত্বকে অগ্রাধিকার দিয়েছে। IBM এবং মর্নিং কনসাল্ট দ্বারা পরিচালিত একটি সমীক্ষা অনুসারে, 82% ভারতীয় ব্যবসায়ী লিডার গ্রীন এবং সাস্টেনেবল টেকনোলজিতে দক্ষতা সহ পেশাদারদের নিয়োগের দৃঢ় অভিপ্রায় ব্যক্ত করেন। 250 জনেরও বেশি বিসনেস লিডারদের অন্তর্ভুক্ত করা একটি সমীক্ষায়, রিপোর্ট প্রকাশ করেছে যে 5 টির মধ্যে 4টি ভারতীয় সংস্থা সক্রিয়ভাবে সাস্টেনেবিলিটি ব্যাকগ্রাউন্ড সহ ব্যক্তিদের সন্ধান করেছে। এক্ষেত্রে সাস্টেনেবল টেকনোলজিতে দক্ষতার চাহিদাকে আন্ডারস্কোর করা হয়েছে, যা কর্পোরেট ভারতে ইকো ফ্রেন্ডলি প্র্যাক্টিসের দিকে একটি পরিবর্তনের ইঙ্গিত দেয়। সাস্টেনেবিলিটিকে গ্রহণ করার উত্সাহ সত্ত্বেও, স্টাডি হাইলাইটস-এর ক্ষেত্রে একটি উল্লেখযোগ্য দক্ষতার ব্যবধান তুলে ধরে। প্রায় 75% বিসনেস লিডাররা আগামী বছরের শেষ নাগাদ IT সাস্টেনেবিলিটি ট্রেনিং-এ ইনভেস্ট করার জন্য তাদের সংস্থার পরিকল্পনার প্রতি আস্থা প্রকাশ করেন।

TEC ভারত ও মিডলইস্টে এক্সপেনশনের পরিকল্পনা করছে

হংকং-বেসড ফ্লেক্সিবেল ওয়ার্কস্পেস প্রোভাইডার, দ্য এক্সিকিউটিভ সেন্টার (TEC), স্ট্রেটিজিক্যালি তার সবচেয়ে দ্রুত বর্ধনশীল মার্কেট, ভারত এবং মিডলইস্টের উপর ফোকাস করেছে। এই ক্ষেত্রে গ্লোবাল ইকোনমিক আনসার্টেনটি সত্ত্বেও তারা প্রায় 500,000 বর্গফুট যোগ করার পরিকল্পনা করেছে যা এই অঞ্চলগুলি রেসিলিয়েন্স প্রদর্শন এবং দৃঢ়তা করেছে। এই সিদ্ধান্ত ভারত ও মিডলইস্ট হল TEC এর সম্প্রসারণের প্রধান লক্ষ্য পরিণত করে। TEC ইতিমধ্যেই দুবাই এবং আবুধাবিতে প্রায় 200 কোটি টাকা বিনিয়োগ করেছে, যা মধ্যপ্রাচ্যের প্রতি তার প্রতিশ্রুতির উপর ভিত্তি করে। এই অঞ্চলে একটি নতুন কেন্দ্রের জন্য অতিরিক্ত 50 কোটি বরাদ্দ করা হয়েছে, যা বাজারের সম্ভাবনার প্রতি কোম্পানির আস্থা প্রদর্শন করে।

আদানি পাওয়ার তার মুদ্রা পাওয়ার প্ল্যান্টে গ্রীন অ্যামোনিয়া কো-ফায়ার করবে

ডিকার্বনাইজেশনের দিকে একটি গুরুত্বপূর্ণ পদক্ষেপের ক্ষেত্রে, আদানি পাওয়ার লিমিটেড (APL) গুজরাটের মুদ্রা পাওয়ার প্ল্যান্টে তার পায়োনিয়া রিং গ্রীন অ্যামোনিয়া কন্সাম প্রকল্প ঘোষণা করেছে। এই উদ্যোগটি সাস্টেনেবল প্রাকটিস অ্যাডপশনের এবং এর কার্বন ফুটপ্রিন্ট হ্রাস করার জন্য APL-এর প্রতিশ্রুতির সাথে সারিবদ্ধ। তার বহুমুখী ডিকার্বনাইজেশন প্রচেষ্টার অংশ হিসাবে, আদানি পাওয়ার মুদ্রা প্ল্যান্টে একটি 330 মেগাওয়াট ইউনিটের বয়লারে প্রচলিত কয়লার সাথে সবুজ হাইড্রোজেন থেকে উৎপাদিত গ্রীন অ্যামোনিয়া কো-ফায়ার করতে প্রস্তুত হয়েছে। এই উদ্ভাবনী পদ্ধতির লক্ষ্য বয়লারের জন্য মোট জ্বালানির প্রয়োজনীয়তার সাথে 20% পর্যন্ত সবুজ অ্যামোনিয়া মিশ্রিত করা। গ্রীন অ্যামোনিয়া, নবায়নযোগ্য শক্তি ব্যবহার করে ইলেক্ট্রোলিসিসের মাধ্যমে উৎপাদিত গ্রীন হাইড্রোজেন থেকে প্রাপ্ত, বয়লারগুলির জন্য কার্বন-নিউট্রাল ফিডস্টক হিসাবে কাজ করে। উল্লেখযোগ্যভাবে, অ্যামোনিয়া কন্সাম কার্বন ডাই অক্সাইড (CO₂) নির্গত করে না, যা এটিকে ঐতিহ্যগত জীবাশ্ম জ্বালানির একটি স্থায়ী, দীর্ঘমেয়াদী বিকল্প করে তোলে।

Actis Unit BluPine ₹ 1,700 কোটির EV এর জন্য Acme সোলার অ্যাসেস্ট কিনেছে

লন্ডন-ভিত্তিক প্রাইভেট ইকুইটি ফার্ম Actis Llp তার পোর্টফোলিও কোম্পানি, BluPine Energy দ্বারা কলকাতা-ভিত্তিক অথবা গ্রুপের 404 মেগাওয়াট সোলার পাওয়ার অ্যাসেস্টের সফল অধিগ্রহণের ঘোষণা করেছে। প্রায় ₹2,100 কোটি মূল্যের এই চুক্তিটি ভারতের এনার্জি ট্রানজিশন এবং ক্লুপাইনের রিনিউএবল এনার্জি ক্যাপাবিলিটির সম্প্রসারণে Actis-এর প্রতিশ্রুতিকে শক্তিশালী করে। BluPine Energy, Actis Llp-এর একটি সহযোগী সংস্থা, যা প্রায় \$100 মিলিয়নের ইকুইটি মূল্যের জন্য অথবা গ্রুপ থেকে 404MWp অপারেটিং প্যান-ইন্ডিয়া সোলার পোর্টফোলিও সুরক্ষিত করেছে। চুক্তিতে আখার সৌর সম্পদের এন্টারপ্রাইজ মূল্য দাঁড়ায় ₹2,100 কোটি। এই স্ট্রেটিজিক পদক্ষেপটি আগামী 4-5 বছরে 4GW পোর্টফোলিও ক্ষমতাকে লক্ষ্য করে ভারতের ক্লিন এনার্জি ট্রানজিশনে উল্লেখযোগ্যভাবে অবদান রাখার জন্য BluPine-এর লক্ষ্যের সাথে সারিবদ্ধ।

UPI 17.40 লক্ষ কোটি টাকার 11.24 বিলিয়ন ট্রাঞ্জাকশন রেকর্ড করেছে

ভারতে ইউনিফাইড পেমেন্ট ইন্টারফেস (UPI) প্ল্যাটফর্ম সাম্প্রতিক মাসগুলিতে অসাধারণ বৃদ্ধি হয়েছে, যা রেকর্ড ব্রেকিং এক নতুন মাইলফলক স্থাপন করেছে। উল্লেখ্য নভেম্বরে, UPI ট্রাঞ্জাকশন বিস্ময়কর ₹17.40 লাখ কোটিতে পৌঁছেছে, যা অক্টোবরে আগের সর্বোচ্চ ₹17.16 লাখ কোটিকে ছাড়িয়ে গেছে। ন্যাশনাল পেমেন্ট কর্পোরেশন অফ ইন্ডিয়া (NPCI) দ্বারা রিপোর্ট করা হিসাবে, এটি মাসিক ভিত্তিতে লেনদেনের মূল্যে 1.4% বৃদ্ধি এবং বছরে 46% বৃদ্ধির পরিমাণ।

Agreement News**ম্যানমেইড ফাইবার টেক্সটাইল রপ্তানিকে ফিলিপ দিতে PLI এবং FTAs প্রস্তুতি নিয়েছে**

প্রোডাকশন লিংকড ইনসেন্টিভ (PLI) স্কিম এবং UAE এবং অস্ট্রেলিয়ার সাথে ফেভারাবেল ফ্রি ট্রেড দ্বারা প্রফুল্ল, ভারতের মানবসৃষ্ট ফাইবার (MMF) টেক্সটাইল শিল্প যথেষ্ট বৃদ্ধির জন্য প্রস্তুত। এই পূর্বাভাসগুলি রপ্তানিতে বিস্ময়কর 75% বৃদ্ধির ইঙ্গিত দেয়, যা 2030 সালের মধ্যে 11.4 বিলিয়ন ডলারে পৌঁছেছে, যা 2021-22 সালে প্রায় \$6.5 বিলিয়ন থেকে বেশি। উল্লেখ্য ভারত বর্তমানে চীনকে অনুসরণ করে বিশ্বব্যাপী MMF টেক্সটাইলের দ্বিতীয় বৃহত্তম উৎপাদনকারীর অবস্থান ধরে রেখেছে। MMF সেক্টর বিশ্বব্যাপী টেক্সটাইল ফাইবার খরচের উপর আধিপত্য বিস্তার করে, যার একটি উল্লেখযোগ্য 72% শেয়ার রয়েছে, যেখানে প্রাকৃতিক ফাইবারগুলি অবশিষ্ট 28% এর জন্য দায়ী। MMF দিকে এই স্থানান্তরটি তুলা এবং অন্যান্য প্রাকৃতিক তন্তুগুলির বৃদ্ধির অন্তর্নিহিত সীমাবদ্ধতার জন্য দায়ী। একজন সরকারী কর্মকর্তা জোর দিয়ে বলেন যে "technical textiles" সূর্যোদয় সেক্টর এবং শিল্পের ভবিষ্যত প্রতিনিধিত্ব করে। এই সম্ভাব্য বৃদ্ধিকে পুঁজি করার জন্য উচ্চাভিলাষী লক্ষ্যমাত্রা নির্ধারণ করা হয়েছে, বিশেষ করে PLI স্কিম এবং ফ্রি ট্রেড এগ্রিমেন্টের মাধ্যমে।

Appointment News

HDFC ব্যাঙ্ক প্রাক্তন নার্বার্ড চেয়ারম্যান হর্ষ কুমার ভানওয়ালাকে ডিরেক্টর হিসাবে নিযুক্ত করেছে

একটি সাম্প্রতিক উন্নয়নে, HDFC ব্যাঙ্কের পরিচালনা পর্ষদ অ্যাডিশনাল ইন্ডিপেন্ডেন্ট ডিরেক্টর হিসাবে হর্ষ কুমার ভানওয়ালার মনোনয়নকে সবুজ সংকেত দিয়েছে। তার এই পদের মেয়াদ তিন বছরের জন্য নির্ধারণ করা হয়েছে, যা 25 জানুয়ারী, 2024 থেকে শুরু হবে। প্রসঙ্গত ক্যাপিটাল ইন্ডিয়া ফাইন্যান্সের প্রাক্তন এক্সিকিউটিভ চেয়ারম্যান হর্ষ কুমার ভানওয়াল, একটি বিশিষ্ট নন-ব্যাঙ্কিং ফাইন্যান্স কোম্পানি (NBFC)তে কর্মরত ছিলেন। তিনি 2013 থেকে 2020 সাল পর্যন্ত ন্যাশনাল ব্যাঙ্ক ফর এগ্রিকালচার অ্যান্ড রুরাল ডেভেলপমেন্ট (NABARD)-এর চেয়ারম্যান ছিলেন। এছাড়া তার অতীতের ভূমিকাগুলির মধ্যে রয়েছে ইন্ডিয়া ইনফ্রাস্ট্রাকচার ফাইন্যান্স কোম্পানির চেয়ারম্যান ও ম্যানেজিং ডিরেক্টর, IL&FS Water-এর সিনিয়র ভাইস প্রেসিডেন্ট এবং দিল্লি স্টেট কো-অপারেটিভ ব্যাঙ্কের ম্যানেজিং ডিরেক্টর। একই সাথে, HDFC ব্যাঙ্ক বোর্ড ডি শ্রীনিবাস রঙ্গনকে নতুন ম্যানেজিং ডিরেক্টর (সম্পূর্ণ-সময়ের পরিচালক) হিসাবে নিয়োগের জন্য সম্মতি দিয়েছে। এই তিন বছরের মেয়াদ 23 নভেম্বর, 2023 থেকে কার্যকর হবে।

দিবাকর গুপ্তের পদত্যাগের পর শেশাদ্রি IDRCL-এর চেয়ারম্যান নিযুক্ত হয়েছেন

প্রাক্তন KPMG ম্যানেজিং পার্টনার, নারায়ণ শেশাদ্রি, দিবাকর গুপ্তের পদত্যাগের পরে, সরকার-সমর্থিত ব্যাড ব্যাঙ্ক IDRCL-এর চেয়ারম্যানের পদে নিযুক্ত হয়েছেন। গুপ্ত, পরিবর্তে, NARCL-এর চেয়ারম্যান হিসেবে দায়িত্ব গ্রহণ করবেন বলে আশা করা হচ্ছে। এই নেতৃত্বের পরিবর্তনের লক্ষ্য ব্যাড ডেবিটের সমাধান ত্বরান্বিত করা, এমন একটি প্রক্রিয়া যা চ্যালেঞ্জ এবং বিলম্বের সম্মুখীন হয়েছে। উল্লেখ্য নারায়ণ শেশাদ্রি, একজন অভিজ্ঞ ফিন্যান্সিয়াল সেক্টরের অভিজ্ঞ, IDRCL-এর চেয়ারম্যান হিসেবে দায়িত্ব নিতে চলেছেন। অন্যদিকে দিবাকর গুপ্ত, হলেন প্রাক্তন IDRCL চেয়ারম্যান, যিনি আগামী সপ্তাহে NARCL-এর চেয়ারম্যানের ভূমিকা গ্রহণ করবেন বলে আশা করা হচ্ছে। দিবাকর গুপ্ত NARCL-এ যোগদানের জন্য পদত্যাগ করায় IDRCL-এর চেয়ারম্যানের পদ শূন্য হয়ে যায়। প্রসঙ্গত শেশাদ্রি, বর্তমানে IDRCL-এর একজন ইন্ডিপেন্ডেন্ট ডিরেক্টর, যিনি দুর্দশাগ্রস্ত কোম্পানিগুলিকে পুনরুজ্জীবিত করার অভিজ্ঞতা নিয়ে নতুন পদে আসীন হতে চলেছেন।

Banking News

HDFC সিকিউরিটিজ AWS ক্লাউডে মোবাইল ড্রেডিং অ্যাপ HDFC SKY লঞ্চ করেছে

ভারতের একটি লিডিং ইনভেস্টমেন্ট সার্ভিস প্রোভাইডার HDFC ব্যাঙ্ক তার প্রযুক্তিগত সক্ষমতা বাড়াতে উল্লেখযোগ্য পদক্ষেপ স্বরূপ, HDFC সিকিউরিটিজ, সফলভাবে তার মোবাইল ড্রেডিং অ্যাপ, HDFC SKY, Amazon Web Services (AWS) ক্লাউড লঞ্চ করেছে। AWS-এর সাথে পার্টনারশীপ প্রত্যাশিত অন-প্রিমিসেস সমাধানের তুলনায় বার্ষিক আইটি অবকাঠামো এবং ব্যবস্থাপনা খরচে উল্লেখযোগ্য 50% হ্রাস সহ উল্লেখযোগ্য

সুবিধা প্রদান করবে বলে প্রত্যাশিত। HDFC সিকিউরিটিজ AWS-এর সাথে পার্টনারশীপ প্রত্যাশিত অন-প্রিমিসেস সলুশনের তুলনায় অনুয়াল আইটি ইনফ্রাস্ট্রাকচার এবং ম্যানেজমেন্ট কস্ট উল্লেখযোগ্য 50% হ্রাস সহ উল্লেখযোগ্য সুবিধা প্রদান করবে বলে প্রত্যাশিত।

BI পেমেণ্ট ইনফ্রাস্ট্রাকচার স্কিম 2 বছরের ডিসেম্বর 2025 পর্যন্ত বৃদ্ধি করে সুযোগ প্রসারিত করেছে

রিজার্ভ ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া (RBI) পেমেণ্ট ইনফ্রাস্ট্রাকচার ডেভেলপমেন্ট ফান্ড (PIDF) স্কিমের 31 ডিসেম্বর, 2025 পর্যন্ত দুই বছরের মেয়াদ বাড়ানোর ঘোষণা করেছে। এই পদক্ষেপের প্রধান লক্ষ্য গ্রাসরুট লেভেলে ডিজিটাল ট্রাঞ্জাকশন প্রচারের লক্ষ্য এবং প্রকল্পের অধীনে সুবিধাভোগীদের এক্সপানশন অন্তর্ভুক্ত করে। জানুয়ারি 2021 থেকে তিন বছরের জন্য চালু হওয়া প্রকল্পটি, প্রাথমিকভাবে টায়ার-3 থেকে টায়ার-6 কেন্দ্র, উত্তর-পূর্ব রাজ্য এবং জম্মু ও কাশ্মীর এবং লাডাখের কেন্দ্রশাসিত অঞ্চলগুলিতে অর্থপ্রদান গ্রহণের পরিকাঠামো স্থাপনে উৎসাহিত করার উপর দৃষ্টি নিবদ্ধ করে। আগস্ট 2021-এ, টায়ার-1 এবং 2 কেন্দ্রে PM স্বানিধি স্কিমের সুবিধাভোগীদের অন্তর্ভুক্ত করা হয়। এই সুবিধাভোগীদের পরিধি বিস্তৃত করার সিদ্ধান্ত, এখন PM বিশ্বকর্মা স্কিমের অধীনে থাকার সহ, তৃণমূল স্তরে ডিজিটাল লেনদেনের প্রচারে RBI-এর প্রচেষ্টাকে উৎসাহিত করবে বলে আশা করা হচ্ছে।

RBI ব্যাঙ্ক অফ আমেরিকা, N.A., HDFC-কে আর্থিক জরিমানা করেছে

রিজার্ভ ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া (RBI) বৃহস্পতিবার এক নিয়ন্ত্রক পদক্ষেপ নিয়েছে। এই নিয়ন্ত্রক পদক্ষেপে নির্দিষ্ট নিয়ম লঙ্ঘনের জন্য ব্যাঙ্ক অফ আমেরিকা, N.A. এবং HDFC ব্যাঙ্ক লিমিটেডের উপর জরিমানা আরোপ করেছে। এছাড়া, বিভিন্ন নিয়ন্ত্রক প্রয়োজনীয়তা না মেনে চলার জন্য পাঁচটি সমবায় ব্যাঙ্কের উপরও জরিমানা আরোপ করা হয়েছে। তবে এই জরিমানাগুলি নিয়ন্ত্রক সম্মতির ঘাটতিগুলির উপর ভিত্তি করে এবং এনটিসি এবং তাদের গ্রাহকদের মধ্যে লেনদেন বা চুক্তির বৈধতার বিষয়ে রায় দেওয়ার উদ্দেশ্যে করা হয়নি। FEMA 1999-এর লিবারলাইসড রেমিট্যান্স স্কিমের অধীনে রিপোর্টিং রিকোয়ারমেন্টস লঙ্ঘন করার জন্য RBI Bank of America, N.A.-কে 10,000 টাকা জরিমানা করেছে। এই পদক্ষেপটি ভারতীয় রিজার্ভ ব্যাঙ্কের নির্দেশাবলীর সাথে সম্মতি না করার ফলস্বরূপ এসেছে, যা নিয়ন্ত্রক নির্দেশিকা মেনে চলার ক্ষেত্রে একটি ত্রুটিকে নির্দেশ করে।



RBI বন্ড ক্লিয়ারিং সেটেলমেন্ট ব্যাঙ্ক অফ ইংল্যান্ডের সাথে চুক্তি করেছে

ভারত এবং যুক্তরাজ্যের (UK) ব্যাঙ্কিং রেগুলেটরসরা একটি গুরুত্বপূর্ণ মাইলফলক অর্জন করেছে যেখানে তারা একটি সমঝোতা স্মারক (MoU) স্বাক্ষর করেছে। স্বাক্ষরিত এই সমঝোতা স্মারকের ফোকাস হল ক্লিয়ারিং কর্পোরেশন অফ ইন্ডিয়া (CCIL), স্থানীয় লেনদেন নিষ্পত্তিতে একটি গুরুত্বপূর্ণ সংস্থার তত্ত্বাবধান করা। এই ডেভেলপমেন্টটি লন্ডনের ঋণদাতাদের মাধ্যমে পরিচালিত ভারতীয় সোভারজিন বন্ডগুলিতে উল্লেখযোগ্য ট্রাডিং-এর দরজা খুলে দেয়, যা ব্যক্তিগত তহবিলের প্রতিশ্রুতি এবং কাস্টডিয়ান ভূমিকা পালনের জন্য একটি গুরুত্বপূর্ণ চুক্তিকে চিহ্নিত করে। রিজার্ভ ব্যাঙ্ক অফ ইন্ডিয়া (RBI) এবং ব্যাঙ্ক অফ ইংল্যান্ড (BoE) হল এই চুক্তিতে জড়িত প্রাথমিক নিয়ন্ত্রক সংস্থা।

Science & Technology News

স্পেস-টেক স্টার্টআপ Agnikul বছরের শেষ নাগাদ 3D-প্রিন্টেড ইঞ্জিনেই ফ্লাইট টেস্ট করতে চলেছে

চেন্নাই-ভিত্তিক স্টার্টআপ Agnikul বিশ্বের প্রথম 3D-প্রিন্টেড ইঞ্জিন যুক্ত, তার গ্রাউন্ডট্রেকিং রকেট, Agnibaan লঞ্চ করার জন্য প্রস্তুতি নিচ্ছে। ইন্ডিয়ান ইনস্টিটিউট অফ টেকনোলজি (IIT), মাদ্রাজ-এ ইনকিউবেট করা কোম্পানিটি এই বছরের শেষ নাগাদ একটি টেকনোলজি ডেমনস্ট্রেটর মিশন পরিচালনা করবে, যা 2024 সালে তার প্রথম কমান্সিয়াল লঞ্চের পথ প্রশস্ত করবে। Agnibaan পায়োনিয়ারিং Agnilet ইঞ্জিন হল একটি সিঙ্গেল-পিস 3D-প্রিন্টেড মার্ভেল ইঞ্জিন, যেটি সম্পূর্ণরূপে ভারতে তৈরি এবং ডিজাইন করা হয়েছে। এই ইঞ্জিন, 2021 সালের শুরুর দিকে সফলভাবে পরীক্ষা করা হয়েছে, যা দেশের জন্য 3D প্রিন্টিং প্রযুক্তিতে একটি উল্লেখযোগ্য মাইলফলককে চিহ্নিত করেছে। ঐতিহ্যবাহী সাউন্ডিং রকেটের বিপরীতে, Agnibaan একটি অত্যন্ত কাস্টমাইজযোগ্য, সিঙ্গেল-স্টেজের লঞ্চ ভেহিকেল যা প্রায় 700 কিলোমিটার উঁচু (নিম্ন পৃথিবীর কক্ষপথ) কক্ষপথে 300 কেজি পর্যন্ত পেলোড বহন করতে সক্ষম।

ভারত, মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র পৃথিবী পর্যবেক্ষণের জন্য যৌথ মাইক্রোওয়েভ স্যাটেলাইট উৎক্ষেপণ করতে চলেছে

ভারত এবং মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র NASA-ISRO সিঙ্ক্রনিক অ্যাপারচার রাডার (NISAR) স্যাটেলাইটের আসন্ন যৌথ উৎক্ষেপণের সাথে তাদের মহাকাশ সহযোগিতাকে নতুন উচ্চতায় উন্নীত করতে প্রস্তুতি নিতে চলেছে। কেন্দ্রীয় মন্ত্রী ডঃ জিতেন্দ্র সিং, অ্যাডমিনিস্ট্রেটর মিঃ বিল নেলসনের নেতৃত্বে একটি উচ্চ-পর্যায়ের নাসার প্রতিনিধি দলের সাথে সাম্প্রতিক বৈঠকে, পরের বছরের প্রথম কোয়ার্টারের জন্য এই লঞ্চের সময়সূচী ঘোষণা করেছেন। NISAR, যা ভারতের GSLV তে উৎক্ষেপণের জন্য নির্ধারিত, একটি মাইক্রোওয়েভ রিমোট সেন্সিং স্যাটেলাইট যা ব্যাপক পৃথিবী পর্যবেক্ষণের জন্য ডিজাইন করা হয়েছে। স্যাটেলাইটের ডেটা রিজিওনাল এবং গ্লোবাল উভয় স্কেলে ল্যান্ড ইকোসিস্টেম, সলিড আর্থ ডিফরমেশন, পর্বত এবং মেরু ক্রায়োস্ফিয়ার ডাইনামিক্স, সমুদ্র বরফের আচরণ এবং উপকূলীয় সমুদ্রের ঘটনা সহ বিভিন্ন দিক অধ্যয়ন করতে সহায়ক হবে।

রেলমন্ত্রী অশ্বিনী বৈষ্ণব জানিয়েছেন রেলওয়ে 'Kavach'কে LTE-তে আপগ্রেড করতে চলেছে

রেলওয়ের নিরাপত্তা বাড়ানোর জন্য এবং ক্রমবর্ধমান দুর্ঘটনার বিষয়ে উদ্বেগ মোকাবেলার জন্য, রেলমন্ত্রী অশ্বিনী বৈষ্ণব তার ইন্ডিজিনিয়াস অ্যান্টি-কলিশন সিস্টেম, "Kavach"কে 4G/5G (LTE-ভিত্তিক) প্রযুক্তিতে আপগ্রেড করার জন্য রেল মন্ত্রকের পরিকল্পনার কথা ঘোষণা করেছেন। প্রসঙ্গত "Kavach" হল, একটি অটোমেটিক ট্রেন প্রটেকশন (ATP) সিস্টেম। প্রসঙ্গত চালক রেল দুর্ঘটনা রোধ করতে ব্যর্থ হলে এটি ট্রেনের ব্রেকিং সিস্টেম স্বয়ংক্রিয়ভাবে সক্রিয় করার মাধ্যমে সংঘর্ষ প্রতিরোধে সহায়ক ভূমিকা পালন করে। উল্লেখ্য "Kavach", দেশীয়ভাবে নির্মিত, এবং 1,465 কিলোমিটার (rkm) এরও বেশি রুট জুড়ে এটিকে মোতায়েন করা হয়েছে এবং অতিরিক্ত 3,000 rkm জন্য এর ইনস্টলেশনের কাজ চলছে। রেল মন্ত্রকের লক্ষ্য এই অ্যান্টি-কলিশন সিস্টেমের বাস্তবায়নকে ত্বরান্বিত করা এবং এটিকে দীর্ঘ রেঞ্জে আরও দক্ষ করে তোলা।

Schemes and Committees News

SWGH-তে বিকশিত ভারত সংকল্প যাত্রা শুরু হয়েছে

MFC, একটি চিত্তাকর্ষক সূচনায় দক্ষিণ পশ্চিম গারো পাহাড়ে যেটি বিকশিত ভারত সংকল্প যাত্রার সূচনাকে চিহ্নিত করেছে, আমপাতিতে জেলা গ্রামীণ উন্নয়ন সংস্থা (DRDA) দ্বারা শুরু হয়েছে। দেশব্যাপী নেওয়া এই উদ্যোগ, হামারা সংকল্প বিকশিত ভারত অভিযানের একটি গুরুত্বপূর্ণ উপাদান, এর লক্ষ্য হল কেন্দ্রীয় সরকার কর্তৃক প্রবর্তিত বিভিন্ন ফ্ল্যাগশিপ স্কিম প্রোগ্রাম সম্পর্কে নাগরিকদের অবহিত করা এবং ক্ষমতায়ন করা। দক্ষিণ পশ্চিম গারো পাহাড়ের ডেপুটি কমিশনার RP মারাক বিকশিত ভারত সংকল্প যাত্রার তাৎপর্যের উপর জোর দিয়ে সমাবেশে বক্তব্য রাখেন। তিনি গ্রামীণ বাসিন্দাদের মধ্যে তাদের সুবিধার জন্য অনেক কল্যাণমূলক প্রকল্পের বিষয়ে সচেতনতার অভাব তুলে ধরেন। কৃষি নোডাল বিভাগ হওয়ায়, মারাক প্রচারের অধীনে 540টি গ্রামের লক্ষ্যমাত্রা জেলার পরিকল্পনার রূপরেখা দিয়েছেন। সম্পূর্ণ সুবিধা পাওয়ার জন্য আধার সিডিংয়ের গুরুত্বের উপর জোর দিয়ে, তিনি ব্লক এবং ভিইসি স্তরে বাস্তবায়িত কর্ম পরিকল্পনা এবং ক্রিয়াকলাপগুলি ভাগ করেছেন।

প্রধানমন্ত্রী AIIMS দেওঘরে 10,000তম জন ঔষধি কেন্দ্রের উদ্বোধন করেছেন

প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি দেওঘরের AIIMS-এ 10,000তম জন ঔষধি কেন্দ্রের উদ্বোধন করে স্বাস্থ্যসেবা ক্ষেত্রে একটি উল্লেখযোগ্য মাইলফলককে চিহ্নিত করেছেন। এই ইভেন্টটি দেশে জন ঔষধি কেন্দ্রের সংখ্যা 10,000 থেকে 25,000 এ উন্নীত করার লক্ষ্যে একটি অ্যান্টিসিউস কর্মসূচির সূচনাও প্রত্যক্ষ করেছেন। উপরন্তু, প্রধানমন্ত্রী প্রধানমন্ত্রী মহিলা কিষণ ড্রোন কেন্দ্রের উন্মোচন করেছেন, যা স্বাস্থ্যসেবা এবং কৃষি সমৃদ্ধির সামগ্রিক দৃষ্টিভঙ্গির প্রতিফলন ঘটায়। প্রধানমন্ত্রী 10,000তম জন ঔষধি কেন্দ্রের সুবিধাভোগী এবং অপারেটর রুচি কুমারের সাথে একটি ইন্টারেক্টিভ সেশন শুরু করেন। মিসেস কুমারী এই অঞ্চলে শান্ত্রী মূল্যের ওষুধের প্রয়োজনীয়তার উপর জোর দিয়ে কেন্দ্রগুলি প্রতিষ্ঠার পিছনে তার প্রেরণা ভাগ করেছেন। প্রধানমন্ত্রী মোদী তার প্রচেষ্টার প্রশংসা করেছেন এবং মূল্যের উল্লেখযোগ্য পার্থক্য তুলে ধরেছেন। উল্লেখ্য এই কেন্দ্রে বাজারে পাওয়া 100 টাকায় পাওয়া ওষুধ প্রায়ই 10 থেকে 50 টাকায় পাওয়া যায়।

Summits & Conference News

ওড়িশার মুখ্যমন্ত্রী গ্রাম পঞ্চায়েত ব্যাকিংয়ের জন্য 'AMA ব্যাঙ্ক' চালু করেছেন

মুখ্যমন্ত্রী নবীন পট্টনায়ক "AMA ব্যাঙ্ক" স্কিম চালু করেছেন। এটি একটি ঐতিহাসিক উদ্যোগ যার লক্ষ্য ওড়িশার সমস্ত ব্যাঙ্কবিহীন গ্রাম পঞ্চায়েতে (GPs) CSP প্লাস ব্যাকিং আউটলেটগুলির মাধ্যমে ব্যাকিং পরিষেবা প্রদান করা। এই দূরদর্শী প্রকল্প, প্রথম পর্যায়ে উন্মোচন করা হয়েছে, আর্থিক অন্তর্ভুক্তির জন্য এই ধরনের একটি ব্যাপক প্রকল্পের ধারণা ও বাস্তবায়নের জন্য ওড়িশাকে ভারতের অগ্রগামী রাজ্য হিসাবে চিহ্নিত করেছে। আনুমানিক 65% গ্রাম পঞ্চায়েতে brick-and-mortar ব্যাঙ্ক শাখার অভাবের কারণে সৃষ্ট চ্যালেঞ্জগুলির জন্য জনসাধারণের পরিষেবাগুলির লাস্ট-মাইল ডেলিভারি নিশ্চিত করার জন্য একটি বৈপ্লবিক পদ্ধতির প্রয়োজন হয়।

ভুবনেশ্বরে সান্থা কবি ভীম ভোই এবং মহিমা কাল্টের লিগেসি নিয়ে 2 দিনের সেমিনার অনুষ্ঠিত হয়েছে

কেন্দ্রীয় শিক্ষা ও দক্ষতা উন্নয়ন এবং উদ্যোগ মন্ত্রী, শ্রী ধর্মেন্দ্র প্রধান, ভুবনেশ্বরে দুই দিনব্যাপী 'International Seminar on Santha Kavi Bhima Bhoi and the legacy of Mahima Cult'-এর উপর আন্তর্জাতিক সেমিনারের উদ্বোধন করেছেন। এই ইভেন্টটিতে অসংখ্য শিক্ষাবিদ, বিশিষ্ট ব্যক্তি, উপাচার্য এবং বিশিষ্ট বক্তাদের অংশগ্রহণের সাক্ষী ছিল, যা ওড়িশার সাংস্কৃতিক ও সাহিত্যিক ঐতিহ্যের গভীর অন্বেষণ প্রদর্শন করে। ওড়িশার সেন্ট্রাল ইউনিভার্সিটি, গুরু ঘাসিদাস বিশ্ববিদ্যালয়, অন্ধ্র প্রদেশের সেন্ট্রাল ট্রাইবাল ইউনিভার্সিটি, SOA ডিমড ইউনিভার্সিটি ভুবনেশ্বর, এবং সেন্টার অফ এপ্লিকেশন ফর স্টাডিজ ইন ক্লাসিক্যাল ওডিয়া, CIIL, এই আলোকিত সেমিনারের আয়োজন করতে শিক্ষা মন্ত্রকের সাথে হাত মিলিয়েছে। শ্রী ধর্মেন্দ্র প্রধান তার উদ্বোধনী ভাষণে সন্ত কবি ভীম ভোই এবং সন্তা বলরাম দাসের লক্ষ্মী পুরাণের সাহিত্যিক অবদানের তাৎপর্যের উপর জোর দিয়েছেন। তিনি তুলে ধরেন যে কীভাবে তাদের দর্শন সমাজের সবচেয়ে দুর্বলদের মুখোমুখি হওয়া সমস্যাগুলিকে মোকাবেলা করে, ওডিয়া সমাজের সাংস্কৃতিক ও সাহিত্যিক চেতনাকে পুনরায় জাগিয়ে তোলে।

প্রধানমন্ত্রী মোদি 2028 সালে ভারতে COP33 হোস্ট করার প্রস্তাব দিয়েছেন

একটি তাৎপর্যপূর্ণ ঘোষণায়, প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি 2028 সালে UN Climeet Meet (COP33) হোস্ট করার প্রস্তাব দিয়ে ক্লাইমেট অ্যাকশনের প্রতি ভারতের প্রতিশ্রুতি প্রসারিত করেছিলেন। দুবাইতে COP28-এ বিশ্ব জলবায়ু অ্যাকশন সামিটের উদ্বোধনী অধিবেশনে তাঁর ভাষণে এই প্রস্তাবটি করা হয়েছিল। প্রধানমন্ত্রী মোদি UN ফ্রেমওয়ার্ক কনভেনশন অন ক্লাইমেট চেঞ্জ (UNFCCC) দ্বারা বর্ণিত প্রক্রিয়া এবং নীতিগুলির প্রতি ভারতের উৎসর্গের কথা পুনর্ব্যক্ত করেছেন। তিনি জলবায়ু পরিবর্তনের চ্যালেঞ্জ মোকাবেলায় ভারতের সক্রিয় ভূমিকার ওপর জোর দেন। COP28 শীর্ষ সম্মেলনে ভাষণ দেওয়ার সময়, মোদি ক্লাইমেট অ্যাকশনের প্রতি ভারতের দৃষ্টিভঙ্গিতে ক্লাইমেট জাস্টিসের কেন্দ্রিকতার উপর জোর দেন। তিনি ভারতের G20 সভাপতিত্বের প্রতি দৃষ্টি আকর্ষণ করেন এবং একটি ক্রস-কাটিং থিম হিসাবে জলবায়ু-সম্পর্কিত বিষয়গুলির গুরুত্বের উপর জোর দেন।

Awards & Honors News

REC অ্যাসোসিয়েশন 'Best Employer in Diversity & Inclusion' পুরস্কার পেয়েছে

বিদ্যুৎ মন্ত্রকের অধীনে একটি মহারত্ন REC লিমিটেড, CPSE, Assocham দ্বারা আয়োজিত 4th Diversity & Inclusion Excellence Awards এবং Conclave-এ "Best Employer in Diversity & Inclusion" পুরস্কার পেয়ে একটি উল্লেখযোগ্য মাইলফলক অর্জন করেছে। REC-এর এক্সিকিউটিভ ডিরেক্টর শ্রী TSC বস, সংগঠনের পক্ষ থেকে এই পুরস্কার গ্রহণ করেন। তার এই পুরস্কার গ্রহণ করা REC এর কর্মশক্তির মধ্যে বৈচিত্র্য এবং অন্তর্ভুক্তির প্রচারে অটল প্রতিশ্রুতির প্রতীক হিসাবে চিহ্নিত হয়েছে। প্রসঙ্গত "Best Employer in Diversity & Inclusion" পুরস্কার একটি কর্মক্ষেত্র তৈরি করার প্রতি REC-এর প্রতিশ্রুতির উপর জোর দেয় যা পার্থক্য উদযাপন করে, উদ্ভাবনকে উৎসাহিত করে এবং সকল কর্মচারীদের জন্য সমান সুযোগের প্রচার করে। কোম্পানির HR নীতিগুলি এই মাইলফলক অর্জনে একটি গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করে, একটি সহায়ক এবং কর্মচারী-বান্ধব কাজের পরিবেশ বজায় রাখতে অবদান রাখে।

আব্দুল্লাহি মিরে 2023 UNHCR Nansen Refugee Award জিতেছেন

সোমালি শরণার্থী আব্দুল্লাহি মিরে, বাস্তুচ্যুত শিশুদের জন্য শিক্ষার অধিকারের ক্ষেত্রে তার কাজের জন্য 2023 UNHCR নানসেন শরণার্থী পুরস্কারের গ্লোবাল লরিয়েট মনোনীত হয়েছেন। কেনিয়ার দাদাব শরণার্থী শিবিরে বেড়ে ওঠা মিরে দেশের বাস্তুচ্যুত শিশু ও যুবকদের হাতে 100,000 বই তুলে দিয়েছেন। উল্লেখ্য 13 ডিসেম্বর, 2023 তারিখে সুইজারল্যান্ডের জেনেভাতে একটি অনুষ্ঠানে তাকে এই পুরস্কার প্রদান করা হবে। UNHCR Nansen Refugee Award-এ একটি স্মারক পদক এবং USD 100,000 এর আর্থিক পুরস্কার রয়েছে। বিশ্বব্যাপী বিজয়ী পুরস্কারটি পুনরায় বিনিয়োগ করবেন বলে আশা করা হচ্ছে যে মানবিক উদ্যোগের জন্য তারা স্বীকৃত হচ্ছে। বেশ কিছু আঞ্চলিক বিজয়ী তাদের মানবিক কাজকে এগিয়ে নেওয়ার জন্য একটি ছোট আর্থিক পুরস্কারে পুরস্কৃত হবেন।

IITF-2023-এ ওড়িশা প্যাভিলিয়ন পুরস্কৃত হয়েছে

ইন্ডিয়া ইন্টারন্যাশনাল ট্রেড ফেয়ার (IITF-2023) 27 নভেম্বর নয়াদিল্লির প্রগতি ময়দানে এক ট্রিউমফেট নোটে সমাপ্ত হয়েছে। অনুষ্ঠানটিতে স্ট্যান্ডআউট হাইলাইটগুলির মধ্যে ছিল ওড়িশা প্যাভিলিয়ন, যা শুধুমাত্র দর্শকদের শুরু থেকেই বিমোহিত করেনি বরং স্টেট প্যাভিলিয়ন বিভাগে "Excellence in Display" এর জন্য মর্যাদাপূর্ণ স্বর্ণপদকও জিতেছে। এই বাণিজ্য মেলার সূচনার পর থেকে ওড়িশা প্যাভিলিয়ন স্বর্ণপদক অর্জন করে তার সিলভার স্ট্রিক বজায় রেখেছে। তথ্য ও জনসংযোগ বিভাগের পরিচালক সরোজ কুমার সামাল ওড়িশার পক্ষে পুরস্কার এই গ্রহণ করেন। সূর্যরঞ্জন মোহান্তি এবং অতিরিক্ত ডিরেক্টর সন্তোষ দাসের নির্দেশনায় প্যাভিলিয়নটি মহিলাদের ক্ষমতায়ন এবং অর্থনৈতিক সমৃদ্ধিতে তাদের ভূমিকার প্রতি রাজ্যের অটল প্রতিশ্রুতি প্রদর্শন করে। উল্লেখ্য প্যাভিলিয়নটি ছিল উপজাতীয় শিল্প, নিদর্শন এবং পণ্যগুলির একটি বৈচিত্র্যময় অ্যারে বৈশিষ্ট্যযুক্ত।

গ্রীনটেক এনভায়রনমেন্ট অ্যাওয়ার্ড 2023-এ NTPC বোঙ্গাইগাঁও ডাবল ডিক্টরি নিশ্চিত করেছে

বিদ্যুৎ উৎপাদন সেক্টরের একটি গুরুত্বপূর্ণ সংস্থা NTPC বোঙ্গাইগাঁও, সম্প্রতি কর্পোরেট সোশ্যাল রেসপনসিবিলিটি (CSR) এবং পরিবেশ সুরক্ষায় তার অনুকরণীয় অবদানের জন্য উল্লেখযোগ্য প্রশংসা অর্জন করেছে। গ্রীনটেক ফাউন্ডেশন থেকে পাওয়ার স্টেশনটি গর্বিতভাবে দুটি মর্যাদাপূর্ণ পুরস্কার পেয়েছে, যা সাস্টেনেবল প্রাকটিস এবং সামাজিক দায়বদ্ধতার প্রতি তার অঙ্গীকারের উপর জোর দিয়েছে। জম্মু ও কাশ্মীরের সোনমার্গে আয়োজিত একটি অনুষ্ঠানে NTPC বোঙ্গাইগাঁও দুটি স্বতন্ত্র পুরস্কারে ভূষিত হয়েছে। 22 তম অ্যানুয়াল গ্রীনটেক এনভায়রনমেন্ট অ্যাওয়ার্ড 2023-এ পরিবেশ সুরক্ষা বিভাগে প্রথম ট্রফিটি পাওয়ার স্টেশনকে দেওয়া হয়েছে। 10 তম বার্ষিক গ্রীনটেক CSR ইন্ডিয়া অ্যাওয়ার্ডে রুরাল ডেভেলপটমেন্ট সেক্টরে দ্বিতীয় পুরস্কারটি এসেছে। আসাম সরকারের পরিবেশ মন্ত্রকের অতিরিক্ত মুখ্য সচিব শ্রী রবিশঙ্কর প্রসাদ, আসাম দূষণ নিয়ন্ত্রণ বোর্ডের চেয়ারম্যান ডঃ অরুণ কুমার মিশ্র এবং সদস্য সচিব শ্রী শান্তনু কুমার দত্ত সহ সম্মানিত ব্যক্তিদের উপস্থিতিতে আসাম দূষণ নিয়ন্ত্রণ পর্যদ, এই পুরস্কারগুলি প্রদান করেন।

ISRO বিজ্ঞানী VR ললিথাম্বিকার শীর্ষ ফরাসি নাগরিক সম্মানা ভূষিত হয়েছেন

ফ্রান্স এবং ভারতের মধ্যে মহাকাশ সহযোগিতায় তার উল্লেখযোগ্য অবদানের জন্য একটি গুরুত্বপূর্ণ স্বীকৃতিস্বরূপ, বিশিষ্ট বিজ্ঞানী এবং ভারতীয় মহাকাশ গবেষণা সংস্থা (ISRO) এর হিউমান স্পেস প্রোগ্রামের প্রাক্তন পরিচালক ললিথাম্বিকা VR, সম্মানিত লিজিয়ন ডি'অনারে সম্মানিত হয়েছেন। বেঙ্গালুরুতে আয়োজিত এক অনুষ্ঠানে ভারতে ফ্রান্সের রাষ্ট্রদূত থিয়েরি ম্যাথো তাকে এই পুরস্কার প্রদান করেন। 60 বছর বয়সী ললিথাম্বিকা VR, ফরাসি জাতীয় মহাকাশ সংস্থা CNES এবং ISRO-এর মধ্যে সহযোগিতা বৃদ্ধিতে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেন। তিনি 2018 সালে প্রথম যৌথ চুক্তিতে স্বাক্ষর করার ক্ষেত্রে তার গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকার জন্য প্রশংসা পেয়েছিলেন, যেটি হিউমান স্পেসক্র্যাফট এবং বিশেষ করে, স্পেস মেডিসিনের ক্ষেত্রে ফোকাস করে। তার নেতৃত্বে ইন্দো-ফরাসি পার্টনারশীপ একটি উল্লেখযোগ্য অগ্রগতি অর্জন করে।

Bengali



WBCS 2024 Batch 2

Complete Prelims + Mains Batch

লাইভ ক্লাস + রেকর্ডেড ভিডিও + স্টাডি ম্যাট + মক টেস্ট

Start Date: 20 Nov 2023

Important Dates News

ওয়ার্ল্ড সাস্টেনেবল ট্রান্সপোর্ট ডে 2023: 26 নভেম্বর

জাতিসংঘের সাধারণ পরিষদ, সাস্টেনেবল এবং ইকো ফ্রেন্ডলি ট্রান্সপোর্টকে উৎসাহিত করার জন্য একটি সিদ্ধান্তমূলক পদক্ষেপ নেওয়ার ক্ষেত্রে 26 নভেম্বরকে ওয়ার্ল্ড সাস্টেনেবল ট্রান্সপোর্ট হিসাবে মনোনীত করেছে। এই রেজোলিউশনটি কানেক্টিভিটি, ট্রেড, ইকোনমিক গ্রোথ এবং কর্মসংস্থানে পরিবহনের গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকার ওপর জোর দেয়, যেখানে গ্রিনহাউস গ্যাস নির্গমনে এর উল্লেখযোগ্য অবদানকে স্বীকার করে। সাস্টেনেবল ট্রান্সপোর্টের ক্ষেত্রে শুধুমাত্র পরিবেশগত অপরিহার্য নয় বরং গ্রেটার সাস্টেনেবল ডেভেলপটমেন্টের লক্ষ্যমাত্রা অর্জনের জন্য একটি প্রধান কৌশল। ওয়ার্ল্ড সাস্টেনেবল ট্রান্সপোর্ট ডে 2023 এর থিম হল "Sustainable transport, sustainable development"।

Sports News

শুভমান গিল IPL 2024-এর জন্য গুজরাট টাইটান্সের অধিনায়কের দায়িত্ব নিতে চলেছেন

একটি স্ট্রেটিজিক পদক্ষেপ স্বরূপ, গুজরাট টাইটান্স আসন্ন ইন্ডিয়ান প্রিমিয়ার লিগ (আইপিএল) 2024 মরসুমের জন্য শুভমান গিলকে অধিনায়ক হিসাবে মনোনীত করেছে। মুম্বাই ইন্ডিয়ান্স থেকে আসা অলরাউন্ডার হার্দিক পাণ্ডিয়ার প্রস্থানের পর এই সিদ্ধান্ত নেওয়া হয়েছে। উল্লেখ্য শুভমান গিল, 2018 সালে কলকাতা নাইট রাইডার্সের সাথে চুক্তিবদ্ধ ছিলেন। পরবর্তীতে গিল 2021 সালে গুজরাট টাইটান্সে 7 কোটি টাকার চুক্তিতে যোগ দেন। এক্সপ্লোসিভ ওপেনিং-এর জন্য পরিচিত, গিল দলের জন্য একটি গুরুত্বপূর্ণ সদস্য হয়ে উঠেছেন যেখানে তিনি ইনিংসের টোন সেট করার ক্ষমতা প্রদর্শন করেন।

অনীশ ভানওয়ালী ISSF বিশ্বকাপ ফাইনালে 25 মিটার র‍্যাপিড ফায়ারে প্রথম ভারতীয় শ্যুটার হিসাবে পদক জিতেছেন

অনীশ ভানওয়ালী ISSF বিশ্বকাপ ফাইনালে পুরুষদের 25 মিটার র‍্যাপিড ফায়ার ইভেন্টে পদক জিতে প্রথম ভারতীয় শ্যুটার হয়ে ইতিহাস তৈরী করেছেন। এই কৃতিত্বটি 2009 সালে বিজয় কুমার এবং 2015 সালে গুরপ্ৰীত সিং-এর মতো অতীতের ভারতীয় শ্যুটারদের প্রচেষ্টাকে ছাড়িয়ে গিয়েছে। তবে উল্লেখ্য এরা প্রত্যেকে ফাইনালে পৌঁছেলেও পদক নিশ্চিত করতে ব্যর্থ হয়েছিলেন। উল্লেখ্য বিজয় কুমারের মতো শক্তিশালী প্রতিপক্ষের বিরুদ্ধে প্রতিদ্বন্দ্বিতা করে 2017 সালে জাতীয় চ্যাম্পিয়নশিপ জেতার মাধ্যমে অনীশের সাফল্যের এই যাত্রা শুরু হয়। একই বছর, তিনি জুনিয়র ওয়ার্ল্ড চ্যাম্পিয়ন হন এবং 2018 সালে সফলভাবে তার টাইটেল ডিফেন্ড করেন। গোল্ড কোস্ট কমনওয়েলথ গেমস তার ক্যারিয়ারে আরেকটি মাইলফলক চিহ্নিত করে যখন সে একটি পদক অর্জন করে, সিনিয়র লেভেলে তার উত্থানের ইঙ্গিত দেন।

ওড়িশা 24 ডিসেম্বর, 2023 থেকে আলটিমেট খো খো সিজন 2 হোস্ট করতে চলেছে

উদ্বোধনী সাফল্যের একটি ধারাবাহিকতার পর, আলটিমেট খো খো (UKK) তার গ্র্যান্ড দ্বিতীয় সংস্করণের মাধ্যমে দর্শকদের মুগ্ধ করতে প্রস্তুতি নিয়েছে, যা 24 ডিসেম্বর, 2023-এ শুরু হবে এবং 13 জানুয়ারী, 2024-এ শেষ হবে। কটকের জওহরলাল নেহরু ইনডোর স্টেডিয়ামে, ওড়িশা, এই হাই-অকটেন স্পোর্টিং ইভেন্টের আয়োজনা করবে, যা লক্ষ লক্ষ ফ্যানদের জন্য উত্তেজনা এবং বিনোদনের প্রতিশ্রুতি দেবে যা এর প্রত্যাবর্তনের জন্য অধীর আগ্রহে অপেক্ষা করছে। মুখ্যমন্ত্রী নবীন পট্টনায়কের 'sports for youth, youth for the future'-এর দৃষ্টিভঙ্গি থেকে অনুপ্রাণিত হয়ে ওড়িশা সরকার বড় গ্লোবাল স্পোর্টস ইভেন্টের কেন্দ্র হিসেবে আবির্ভূত হয়েছে। বিশ্বমানের বহু-স্পোর্টস ইনফ্রাস্ট্রাকচার নিয়ে গর্বিত, ওড়িশা ক্রীড়া উত্সাহীদের জন্য একটি গন্তব্য হয়ে উঠেছে। আলটিমেট খো খো-এর দ্বিতীয় সংস্করণের আয়োজক হিসেবে খেলাধুলার প্রতি রাজ্যের প্রতিশ্রুতি স্পষ্ট হয়েছে।

বিদ্যা পিল্লাই 6-রেড স্কয়ার ওয়ার্ল্ড খেতাব জিতেছেন

অভিজ্ঞ কিউইস্ট বিদ্যা পিল্লাই তার 46তম জন্মদিনের ঠিক কয়েক দিন আগে কাতারের দোহাতে IBSF 6-রেড স্কয়ার ওয়ার্ল্ড চ্যাম্পিয়নশিপ টাইটেল অর্জন করে তার বর্ণাঢ্য কর্মজীবনে একটি বিশাল মাইলফলক অর্জন করেছিলেন। টাইটেল ক্লাশে স্বদেশী অনুপমা রামচন্দ্রনের বিরুদ্ধে 4-1 ব্যবধানে দুর্দান্ত জয়ের সাথে পুরো চ্যাম্পিয়নশিপে তার প্রতিপক্ষের উপর আধিপত্য বিস্তার করে বেঙ্গালুরিয়ান একটি দুর্দান্ত পারফরম্যান্স প্রদর্শন করেছে। বিদ্যা পিল্লাই ভারতের জন্য অসংখ্য আন্তর্জাতিক পদক অর্জন করেছেন যার মধ্যে রয়েছে 2013 সালে IBSF বিশ্ব টিম স্কয়ার চ্যাম্পিয়নশিপে স্বর্ণপদক। তিনি 2016 সালে IBSF অস্ট্রেলিয়ান মহিলা র‍্যাঙ্কিং স্কয়ার চ্যাম্পিয়নশিপে তিনি আরও একটি স্বর্ণ জিতেছেন। উল্লেখযোগ্যভাবে, 2017 সালে, তিনি WLBSA বিশ্ব মহিলা স্কয়ার চ্যাম্পিয়নশিপের ফাইনালে পৌঁছে প্রথম ভারতীয় মহিলা হিসাবে ইতিহাস তৈরি করেছিলেন।

ভারতের হেড কোচ হিসেবে রাহুল দ্রাবিড়কে পুনঃবহাল করা হচ্ছে

রাহুল দ্রাবিড় বোর্ড অফ কন্ট্রোল ফর ক্রিকেট ইন ইন্ডিয়া (BCCI)এর পক্ষ থেকে দেওয়া ভারতের প্রধান কোচ হিসাবে তার মেয়াদ বাড়ানোর প্রস্তাব গ্রহণ করেছেন। এর ফলে তিনি কমপক্ষে জুনে 2024 টি-টোয়েন্টি বিশ্বকাপ পর্যন্ত তার জাতীয় দলের প্রশিক্ষকে দায়িত্ব নিশ্চিত করেছেন। উল্লেখ্য দ্রাবিড়ের প্রাথমিক দুই বছরের মেয়াদ 2023 ওয়ানডে বিশ্বকাপের শেষে সমাপ্ত হয়। কিন্তু তার চিত্তাকর্ষক কৃতিত্ব এবং তার নির্দেশনায় দলের বৃদ্ধি BCCIকে তার মেয়াদ বৃদ্ধির জন্য প্ররোচিত করে। এই চুক্তির নবায়নের পর তার প্রথম অ্যাসাইনমেন্ট হতে চলেছে দক্ষিণ আফ্রিকা সফর। তার প্রথম মেয়াদে কোনো ICC ট্রফি অর্জন না করা সত্ত্বেও, দ্রাবিড় ভারতকে টেস্ট, ODI এবং টি-টোয়েন্টি র‍্যাঙ্কিংয়ের শীর্ষে নিয়ে গেছেন, যা তার টেকনিক্যাল প্রওয়েশ এবং ইয়ং ট্যালেন্ট নাচার করার ক্ষমতা প্রদর্শন করে। 2023 ODI বিশ্বকাপে ভারতের প্রভাবশালী পারফরম্যান্স, ফাইনালে অস্ট্রেলিয়ার কাছে পড়ার আগে নয়টি লিগ ম্যাচ এবং সেমিফাইনালের জয়, দ্রাবিড়ের নেতৃত্বে দলের অগ্রগতির উদাহরণ দেয়।

ওয়েস্ট ইন্ডিজের শেন ডাওরিচ আন্তর্জাতিক ক্রিকেট থেকে অবসরের ঘোষণা করেছেন

ওয়েস্ট ইন্ডিজের উইকেটরক্ষক-ব্যাটসম্যান শেন ডাওরিচ আন্তর্জাতিক ক্রিকেট থেকে অবসর নেওয়ার ঘোষণা করেছেন এবং পরবর্তীতে আসন্ন ODI সিরিজে ইংল্যান্ডের মুখোমুখি হতে চলা ওয়েস্ট ইন্ডিজ দল থেকে প্রত্যাহার করেছেন। ওয়েস্ট ইন্ডিজ ক্রিকেট বোর্ড (CWI) ডাওরিচের এই আন্তর্জাতিক ক্রিকেট থেকে অপ্রত্যাশিত সিদ্ধান্তের বিষয়টি নিশ্চিত করেছে। এই মাসের শুরুর দিকে ওয়েস্ট ইন্ডিজ দলে শেন ডাওরিচের প্রত্যাবর্তন একটি আশ্চর্যজনক ছিল, যেখানে টেস্ট ক্রিকেট থেকে তিন বছর এবং একদিনের আন্তর্জাতিক (ODI) থেকে চার বছর বিরতির পর আন্তর্জাতিক ক্রিকেটে তার প্রত্যাবর্তন ঘটে। তবে, তার এই প্রত্যাবর্তন স্বল্পস্থায়ী ছিল কারণ 32 বছর বয়সী শেন ডাওরিচ এখন ইংল্যান্ডের বিরুদ্ধে ODI সিরিজের ঠিক আগে খেলা থেকে অবসর নেওয়ার সিদ্ধান্ত নিয়েছেন।

ঝতুরাজ গাইকওয়ার্ড মেস T-20তে দ্রুততম ভারতীয় হিসেবে 4,000 রান করেছেন

প্রতিভাবান ভারতীয় ক্রিকেটার রুতুরাজ গায়কওয়ার্ড মেস T-20 ক্রিকেটে একটি অসাধারণ মাইলফলক অর্জন করেছেন। রায়পুরের শহীদ বীর নারায়ণ সিং আন্তর্জাতিক স্টেডিয়ামে অস্ট্রেলিয়ার বিরুদ্ধে চতুর্থ টি-টোয়েন্টিতে, খেলার সংক্ষিপ্ততম ফরম্যাটে 4,000 রান সংগ্রহের ক্ষেত্রে দ্রুততম ভারতীয় হয়ে গায়কওয়ার্ড রেকর্ড বইয়ে তার নাম লিখেছিলেন। T-20 ক্রিকেটে 4,000 রান ছুঁতে ম্যাচে মাত্র সাত রানের প্রয়োজন ছিল রুতুরাজ গায়কওয়ার্ডের। তিনি শুধুমাত্র 116 ইনিংসে এই অসাধারণ কীর্তি সম্পন্ন করেছিলেন, তার ব্যতিক্রমী ব্যাটিং দক্ষতা প্রদর্শন করে। এই কৃতিত্বটি গায়কওয়ার্ডকে দ্রুততম ভারতীয় ব্যাটসম্যান হিসেবে মাইলফলক অর্জনের ক্ষেত্রে, KL রাহুলের 117 T-20 ইনিংসে 4,000 রানের পূর্ববর্তী রেকর্ডটি অতিক্রম করে। বিরাট কোহলি, ভারতের ক্রিকেট কিংবদন্তিদের মধ্যে একজন, এই কৃতিত্ব অর্জনকারী তৃতীয় দ্রুততম ভারতীয়, এটি করতে 138 T-20 ইনিংস নিয়েছেন।

Obituaries News

C.K. ধনলক্ষ্মী ব্যাঙ্কের বোর্ডের অন্যতম পরিচালক গোপীনাথন প্রয়াত হয়েছেন

27 নভেম্বর, ব্যাঙ্কিং কমিউনিটি এবং কেরালা বেসড ধনলক্ষ্মী ব্যাঙ্কের শেয়ারহোল্ডাররা মিঃ C.K.-এর আকস্মিক মৃত্যুতে শোক প্রকাশ করেছেন। প্রয়াত গোপীনাথন ছিলেন, ধনলক্ষ্মী ব্যাঙ্কের বোর্ডের একজন ডিরেক্টর এবং একজন উল্লেখযোগ্য শেয়ারহোল্ডার। ব্যাঙ্কিং এবং ফিন্যান্স সেক্টরে 25 বছরেরও বেশি সময় ধরে কর্মরত গোপীনাথন হৃদরোগে আক্রান্ত হয়ে প্রয়াত হয়েছেন। ফিন্যান্স সেক্টরে গোপীনাথনের যাত্রা শুরু হয়েছিল দুই দশক আগে প্রচুর অভিজ্ঞতার সাথে, তিনি শিল্পের মধ্যে বিভিন্ন ক্ষমতায় একটি চিহ্ন তৈরি করেছিলেন। উল্লেখযোগ্যভাবে, তিনি ক্যাথলিক সিরিয়ান ব্যাংকে 26 সেপ্টেম্বর, 2008 থেকে 20 জুলাই, 2016 পর্যন্ত প্রায় আট বছর পরিচালক হিসেবে দায়িত্ব পালন করেন, যা প্রতিষ্ঠানের উপর একটি অদম্য প্রভাব ফেলে।

নোবেল শান্তি পুরস্কার বিজয়ী হেনরি কিসিঞ্জার প্রয়াত হয়েছেন

আমেরিকান বৈদেশিক নীতির অন্যতম ব্যক্তিত্ব হেনরি কিসিঞ্জার, 29 নভেম্বর, 2023-এ 100 বছর বয়সে প্রয়াত হয়েছেন। তিনি রাষ্ট্রপতি রিচার্ড নিক্সন এবং জেরাল্ড ফোর্ডের অধীনে মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রের সেক্রেটারি অফ স্টেট হিসাবে দায়িত্ব পালন করেন এবং 1970 এর দশকে মার্কিন পররাষ্ট্র নীতি গঠনে গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করেন। উল্লেখ্য কিসিঞ্জার 27 মে, 1923 সালে জার্মানির ফার্থে হেইঞ্জ আলফ্রেড কিসিঞ্জার জন্মগ্রহণ করেন। তার পরিবার 1938 সালে নাৎসি জার্মানি থেকে পালিয়ে যায় এবং তিনি মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে চলে আসেন। দ্বিতীয় বিশ্বযুদ্ধের সময় মার্কিন সেনাবাহিনীতে চাকরি করার পর, তিনি হার্ভার্ড বিশ্ববিদ্যালয়ে অধ্যয়ন করেন, 1954 সালে সরকারে উস্ট্রেরেট অর্জন করেন।

Defence News

ইন্ডিয়ান কোস্ট গার্ড এবং নেভি সামুদ্রিক নজরদারির জন্য 15 C-295 বিমান ক্রয় করতে চলেছে

প্রতিরক্ষা খাতে আত্মনির্ভরশীলতা বাড়ানোর লক্ষ্যে একটি উল্লেখযোগ্য পদক্ষেপ স্বরূপ, ইন্ডিয়ান কোস্ট গার্ড এবং নেভি 15টি C-295 ট্রান্সপোর্ট এয়ারক্রাফট কেনার জন্য প্রস্তুতি নিতে চলেছে। এই অধিগ্রহণের প্রস্তাবগুলি বর্তমানে প্রতিরক্ষা মন্ত্রকের মধ্যে ডেভেলপমেন্ট পর্যায়ে রয়েছে, যেখানে নৌবাহিনী নয়টি বিমানের কেনার দিকে নজর রাখছে এবং ভারতীয় কোস্ট গার্ড ছয়টি কেনার পরিকল্পনা করছে। C-295 ট্রান্সপোর্ট এয়ারক্রাফট ভারতে Tata Advanced Systems এবং Airbus-এর মধ্যে যৌথ প্রচেষ্টার মাধ্যমে তৈরি করা হচ্ছে। উল্লেখ্য এই সহযোগিতা শুধু দেশের প্রতিরক্ষা সক্ষমতাই শক্তিশালী করে না, ইন্ডিজিনিউস ম্যানুফ্যাকচারিং ও টেকনোলজিক্যাল স্কিলের উন্নীত করে। ইন্ডিয়ান আর্মড ফোর্সের স্ট্রাটজিক উদ্দেশ্যের সাথে সামঞ্জস্য রেখে সামুদ্রিক অভিযানে বিমানটি গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকা পালন করবে। এইক্ষেত্রে অ্যাকুয়ার্ড ট্রান্সপোর্ট এয়ারক্রাফটটি অত্যাধুনিক রাডার এবং সেন্সর দিয়ে সজ্জিত হবে, যা প্রতিরক্ষা গবেষণা ও উন্নয়ন সংস্থার সেন্টার ফর এয়ারবর্ন সিস্টেমস (CABS) দ্বারা মেরিটাইম প্যাট্রোল প্লেনে রূপান্তরিত হবে।

ভারতীয় নৌবাহিনী নৌ জাহাজে প্রথম মহিলা কমান্ডিং অফিসার নিযুক্ত করেছে

'all roles-all ranks' দর্শনের সাথে একটি যুগান্তকারী পদক্ষেপ স্বরূপ, ভারতীয় নৌবাহিনী একটি নৌ জাহাজের জন্য তার প্রথম মহিলা কমান্ডিং অফিসার নিয়োগ করে একটি ঐতিহাসিক মাইলফলক অর্জন করেছে। নৌবাহিনীর প্রধান অ্যাডমিরাল R হরি কুমার নৌবাহিনী দিবসের আগে আয়োজিত এক সংবাদ সম্মেলনে এই ঘোষণা করেছেন। অ্যাডমিরাল কুমার গত এক বছরে ভারতীয় নৌবাহিনীর উল্লেখযোগ্য অপারেশনাল সাফল্য তুলে ধরেন। জাহাজ, সাবমেরিন এবং বিমানগুলি কৌশলগত জলে একটি উচ্চ পরিচালন গতি বজায় রেখেছিল,

সামরিক, কূটনৈতিক, কনস্ট্যাবুলারি এবং সৌম্য ভূমিকার সাথে মিশন পরিচালনা করে। নৌবাহিনীর ইউনিটগুলিকে ভারত মহাসাগরীয় অঞ্চলে এবং এর বাইরেও জাতীয় স্বার্থ রক্ষা ও প্রচারের জন্য ধারাবাহিকভাবে মোতায়েন করা হয়েছিল।

Books & Authors News

শর্মিষ্ঠা মুখোপাধ্যায়ের লেখা বইটির নাম 'Pranab, My Father: A Daughter Remembers' প্রকাশিত হয়েছে

'Pranab, My Father: A Daughter Remembers' শিরোনামে প্রয়াত রাষ্ট্রপতি প্রণব মুখার্জির কন্যা শর্মিষ্ঠা মুখার্জির লেখা বই প্রকাশিত হয়েছে। এই বইটি প্রকাশ করছে রূপা পাবলিকেশন্স। বইটি প্রণব মুখোপাধ্যায় এবং শর্মিষ্ঠার মধ্যে বাবা-মেয়ের সম্পর্কের আয়না। পশ্চিমবঙ্গের বীরভূম জেলার একটি অখ্যাত গ্রাম থেকে একটি রোলার-কোস্টার কেব্রিয়ার পর্যন্ত প্রণব মুখার্জির জীবনের সাক্ষী হল তার কন্যা, শাস্ত্রীয় নৃত্যশিল্পী শর্মিষ্ঠা মুখার্জির লেখা একটি বইটি তার জীবনের হাইলাইট।

India's Moment: Changing Power Equations Around the World - লন্ডনে লঞ্চ করা হয়েছে

যুক্তরাজ্যে ভারতের হাইকমিশনার, বিক্রম K. দোরাইস্বামী গত সপ্তাহে OP জিন্দাল গ্লোবাল ইউনিভার্সিটির ডিন, স্ট্র্যাটেজিক অ্যান্ড ইন্টারন্যাশনাল ইনিশিয়েটিভস প্রফেসর (ড.) মোহন কুমারের রচিত India's Moment: Changing Power Equations Around the World শীর্ষক বইটি লঞ্চ করেছেন। এই বইটি সেই মৌলিক বিষয়গুলির কিছু উপর আলোকপাত করে এবং আন্তর্জাতিক আলোচনায় ভারতের অবস্থানগুলি সময়ের সাথে সাথে কীভাবে বিকশিত হয়েছে তা চিহ্নিত করে।

Miscellaneous News

বরদা বন্যপ্রাণী অভয়ারণ্য এশিয়াটিক সিংহের দ্বিতীয় আবাসে পরিণত হতে চলেছে

গির জাতীয় উদ্যান ও অভয়ারণ্যের পর, বরদা ওয়াইল্ডলাইফ স্যাংচুয়ারি (BWLS) এশিয়াটিক সিংহের দ্বিতীয় আবাসস্থল হতে চলেছে। গুজরাট বন বিভাগ "প্রজেক্ট লায়ন @ 2047" এর অংশ হিসাবে BWLS-কে সিংহের দ্বিতীয় আবাসস্থল করার প্রস্তাব পেশ করেছে। প্রজেক্ট লায়ন হল এশিয়াটিক সিংহ এবং এর আবাসস্থল সংরক্ষণ ও সুরক্ষার জন্য 2021 সালে ভারত সরকার দ্বারা চালু করা একটি উদ্যোগ। এই প্রকল্পের লক্ষ্য ভারতে এশিয়াটিক সিংহ সংখ্যার সম্মুখীন হওয়া হুমকির মোকাবেলা করা, যা শুধুমাত্র গুজরাটের গির জাতীয় উদ্যান এবং অভয়ারণ্যে পাওয়া যায়। এই প্রকল্পের লক্ষ্য হল সিংহদের জন্য নতুন আবাসস্থল তৈরি করা যাতে তাদের বিতরণ বাড়ানো যায় এবং গিরের বাইরে তাদের জন্য একটি দ্বিতীয় আবাসস্থল তৈরি করা।